

## EL ASESINATO DEL SR. JALÓN

## FUSILAMIENTO DE SANCHEZ

**En la capilla.—Perdona á María Luisa.—El reo confiesa y comulga emocionado.—Llora por sus hijos.—Se cumple la terrible sentencia.—Sánchez muere sin confesar su delito.—El defensor de Sánchez ha hecho interesantes revelaciones.**

## En Carabanchel

## El reo en capilla.

A la una y cinco de la madrugada, sin que en el camino hubiera ocurrido el menor incidente, llegó al cuartel de Infantería de Carabanchel el furgón donde iba el ex capitán Sánchez.

Este descendió tranquilamente, y momentos después entraba en capilla.

Sánchez estaba demacrado, y en su rostro se reflejaba el sufrimiento.

El reo se sentó en una silla, única que había en el recinto, y permaneció silencioso durante largo rato.

Desde los primeros momentos permanecieron junto al reo dos sacerdotes y los hermanos de la Paz y Caridad.

Entró en la capilla el Juzgado militar, compuesto del juez, Sr. Bernard, y del secretario Sr. Cillanueva.

El Sr. Bernard dijo á Sánchez que se veía en la triste obligación de comunicarle la sentencia de muerte.

Leída la sentencia, le quitó al reo las espaldas, y éste firmó el documento en esta forma: «Manuel Sánchez López, inocente.»

Y rubricó.

## La capilla.

La capilla es una estancia reducida, situada á la derecha del cuarto de banderas del cuartel de Infantería.

Está empapelada con papel de tonos claros, en que la humedad ha hecho algunos destrozos.

Frente á la silla ocupada por el reo, y sobre una mesita cubierta por un tapete claro, había un crucifijo de talla, de gran tamaño, y á ambos lados de éste dos velas encendidas.

Cerca de las velas había dos farolillos de cristal, que no fueron encendidos.

La luz de las velas alumbraba lúgubramente la estancia.

En el ángulo de la izquierda había una cruz de campana, cubierta con una colcha roja y floreada.

Mandaba la guardia en el cuartel el capitán del regimiento de Asturias D. Enrique Monedero.

En la capilla se hallaban el juez, teniente coronel González Bernard; el secretario, capitán Cillanueva; el gobernador del Campamento, coronel Quirós; el capitán de la compañía allí destacada, que es la tercera del primer batallón del regimiento de Asturias, D. Adolfo Hernández López; el oficial jefe del piquete encargado de realizar la ejecución, D. Ricardo Enamorado; el médico de Prisiones militares, Sr. García Montorio; el médico del cuarto ligero de campaña, D. Antonio Cordeiro; el capellán de dicho Cuerpo, D. José Molero; el de Prisiones, D. Miguel Irigoyen; el teniente de la Guardia Civil del puesto del Campamento, Sr. Del Río, y el conserje del edificio, teniente Gamboa.

## No hay voluntarios.

El capitán general dispuso que las fuerzas encargadas de ejecutar la terrible sentencia fueran las del regimiento de Asturias.

En éste se procedió á un sorteo de sus compañías, y resultó elegida la primera del segundo batallón.

Se preguntó á los soldados de dicha compañía si había alguno que se prestase voluntariamente á ejecutar la sentencia.

Nadie contestó.

En vista de que no había voluntarios, se procedió al sorteo de los ocho soldados sobre quienes había de recaer la terrible misión.

## Una frase de Sánchez.

Cuando en capilla le fueron quitadas las espaldas á Sánchez, éste, haciendo un gesto de dolor al mismo tiempo que se frotaba las muñecas, exclamó:

—«Esto es lo que más me ha hecho sufrir del crimen.»

Así nos lo dijeron personas que estuvieron algunos momentos en la capilla.

## Auxilios espirituales.

A las dos de la madrugada, el ex capitán Sánchez, dirigiéndose al capellán del cuarto regimiento ligero de Artillería, D. José Molero, uno de los dos sacerdotes que le acompañaban, exclamó:

—Padre, deseo confesar y comulgar.

El Sr. Molero prodigó al reo palabras de consuelo y se dispuso á recibir su confesión.

Esta duró tres cuartos de hora.

Sánchez se expresaba reposadamente.

## El reo, tranquilo.

Sánchez, después de un largo rato de postulación, cuando fué puesto en capilla, fué presa de gran excitación nerviosa.

—«Esa hija!—se le oía murmurar.—¡Me ha perdido... ella... Luisa!... ¡No la puedo perdonar! ¡Quisiera perdonarla, pero... es imposible! ¡Esa hija!...»

Los sacerdotes se esforzaban por tranquilizar á Sánchez, excitándole al perdón; mas todo en vano.

Sin embargo, después de la larga confe-

sión, el reo quedó tranquilo, más pálido que antes, inmóvil, como si sus nervios hubieran desaparecido.

¿Qué dijo Sánchez á su confesor?

«Se debió á la confesión la tranquilidad que siguió á la excitación nerviosa del reo, como si se hubiera librado de un peso enorme?»

Dios lo sabe.

Ello es que Sánchez, después de descargarse su conciencia y terminada la confesión, dijo en voz alta:

—Padre, quiero decir públicamente que perdono á María Luisa; es mi hija, la perdono, y si merece que la pongan en libertad, que la pongan; yo la perdono.

## Misa y comunión.

A las cuatro y treinta de la mañana se dijo una misa.

Sánchez la oyó de rodillas y con gran recogimiento.

Después, el mismo sacerdote, acompañado por el capellán de Prisiones militares, administró al reo la sagrada comunión.

Nos dicen que al recibir la sagrada forma exclamó Sánchez:

—«Este Dios, que parece aquí tan pequeño, es muy grande y sabrá perdonar mis pecados.»

## Veinte tazas de café.

Sánchez, que apenas tomó alimento alguno durante las últimas cuarenta y ocho horas, tomó en su última noche café, y tan de su agrado lo encontró que repitió hasta tomar veinte tazas de dicho líquido.

También tomó algunas copas de coñac.

## Con el defensor.

Después de la misa, Sánchez manifestó deseos de hablar con su defensor.

El Sr. Serrano Batanero, que se hallaba en Carabanchel desde las tres de la madrugada, se apresuró á satisfacer los deseos de su patrocinador.

Ambos conversaron íntimamente durante largo rato.

De pronto, los ojos del capitán se humedecieron y pronto se desató en llanto copioso.

Hablaba de sus hijos.

—«Mis hijos—decía.—¡Pobrecillos! ¡Que no les quede este estigma! Digaselo usted á la Prensa.»

## Una carta.

Terminada esta conversación, pidió Sánchez permiso para escribir una carta á sus hijos.

Se le dió papel, pluma y tintero, y escribió largamente.

## Un autógrafo.

Cuando terminó de escribir la carta, le presentaron á Sánchez un papel que decía:

«A las cinco de la mañana, en capilla.»

Y firmó: «El ex capitán Sánchez.»

Este autógrafo, que está en poder de un periodista, irá á sumarse á los objetos que figuran en el museo criminológico del Centro de Repórters.

## En la carretera.

La circunstancia de haberse conocido la noticia de la ejecución ya de madrugada, hizo que apenas se enterasen de ella algunas decenas de personas.

Sin embargo, acudieron al Campamento de Carabanchel algunos cientos de curiosos.

Desde las cuatro de la mañana, á cuya hora se presentaron los más madrugadores, afluyen constantemente coches y automóviles.

Los periodistas solicitaron que se les concediera un puesto desde donde presenciar la ejecución; pero, á pesar de los buenos deseos del secretario del Juzgado Militar, Sr. Cillanueva, no lo lograron.

Y mezclados con el público, esperaron en la carretera el momento de la salida del reo.

## Llegada de la fuerza.

A las seis y media de la mañana llegó al cuartel de Infantería del Campamento de Carabanchel la primera compañía del segundo batallón del regimiento de Asturias, compuesta de 105 hombres.

Hizo la marcha en columna de viaje y con la bayoneta calada.

Entró silenciosa, sin toques de corneta.

Ya dentro del cuartel, sirviéronse café á los soldados.

## Desorientación.

Continuaba llegando gente en coches y automóviles.

Vimos un auto donde iba una señora muy elegante, amiga, sin duda, de las emociones fuertes.

Los periodistas estábamos desorientados. Nadie sabía nada.

Presumíase que la ejecución sería en las primeras horas de la mañana; pero no había modo de averiguar algo cierto y positivo.

## Sobre la pista.

Alguien advirtió que detrás del paredón del campo de tiro de Infantería, situado á unos diez minutos del cuartel, había parado un furgón de cadáveres de Sanidad Militar.

Y esto puso á todos sobre la pista.

La gente corrió hacia dicho campo de tiro.

## Llegada de un batallón.

A las siete menos cuarto llegó un batallón del regimiento del Rey.

Penetró en el cuartel y sirviéronse á los soldados del mismo café, como se había hecho con los de la compañía del regimiento de Asturias.

Ese batallón, según se nos dijo, debía formar el cuadro para el fusilamiento, con fuerzas del regimiento de Ingenieros.

## Toque de corneta.

A las siete en punto suena un toque de corneta.

Una compañía del citado batallón del Rey y otra de Ingenieros, salen silenciosamente hacia el lugar de la ejecución.

El famoso automóvil gris del Juzgado militar arranca velozmente en la misma dirección, y la gente se apiña en la carretera esperando el momento de que salga Sánchez.

## La ejecución

## Sale Sánchez.

Mientras las fuerzas que habían de formar el cuadro se dirigían al sitio de la ejecución, penetró en el cuartel, por una puerta posterior, el mismo furgón de Sanidad donde Sánchez fué trasladado desde Prisiones militares al Campamento.

Sánchez aguardaba dentro, acompañado de dos sacerdotes y de un hermano de la Paz y Caridad.

Dos soldados se le acercaron para ayudarle. Sánchez les rechazó con un gesto, y subió solo al furgón.

## Camino del campo de tiro.

Todos creyeron que el furgón iría por la carretera al campo de tiro.

Pero contra lo esperado, desde la puerta posterior del cuartel, dirigióse á la carretera, la atravesó y dirigióse por un camino de travesía, que forma una curva entre los campos, al lugar del fusilamiento.

La gente quiso seguirle; pero había sido acordada la carretera y no lo consiguió.

Con Sánchez iban dos sacerdotes y un hermano de la Paz y Caridad.

Seguía al furgón una jardinera, donde habían tomado asiento otros dos hermanos de la Paz y Caridad y el defensor de Sánchez, Sr. Serrano Batanero.

## Un biplano.

De pronto se oyó un gran ruido detrás del paredón del campo de tiro donde debía ser fusilado Sánchez.

La gente que había en la carretera levantó los ojos y vió que un biplano ascendía majestuosamente.

El aparato dió la vuelta sobre el campamento, cruzó sobre la carretera y luego sobre el sitio donde formaban el cuadro las fuerzas del Rey y de Ingenieros, y luego se alejó, desapareciendo en el horizonte.

A las siete y veintitrés, el furgón donde iba Sánchez llegó al campo de tiro.

## Los últimos momentos.

El señor conde de Cerrajería, hermano de la Paz y Caridad, que era portador de un Santo Cristo tallado, de gran tamaño, se acercó al reo.

Este se aproximó más y besó repetidamente los pies del Crucifijo.

Otro hermano de la Paz y Caridad entregó al defensor, Sr. Serrano Batanero, un pañuelo blanco, para que vendara los ojos de Sánchez.

Así lo hizo el Sr. Serrano Batanero, cubriendo con el pañuelo todo el rostro del ex capitán.

## Otro biplano.

La ansiedad en el público llegó á su grado máximo.

Reinaba el silencio más absoluto, turbado únicamente por el ruido del motor del biplano, que seguía, á muy poca altura, describiendo suaves curvas sobre el lugar de la ejecución.

De pronto, por la parte Este, se percibió otro ruido semejante, y hacia allí se volvieron todos los ojos: era otro biplano.

La Guardia Civil contenía, á duras penas, á las cuatrocientas ó quinientas personas que, apiñadas en la carretera, pugnaban por rebasar el sitio de que los guardias les vedaban pasar.

## Cómo vestía Sánchez.

El ex capitán fué fusilado vistiendo traje de paisano.

Llevaba chaqueta de color gris oscuro, pantalón negro, botas de color, camisa blanca y corbata negra. Iba descubierta.

## La ejecución.

Los sacerdotes D. José Molero y D. Miguel Irigoyen, capellanes, respectivamente, del 4.º Montado de Artillería y de las Prisiones militares, se acercaron, por última vez, al ex capitán, separándose rápidamente.

El reo, con el rostro cubierto por el pañuelo que le colocó su abogado, quedó solo, de pie y dando frente á las fuerzas del cuadro.

En tal posición, se ejecutó la sentencia.

Los ocho soldados encargados de la terrible misión, avanzaron.

Los mandaban el primer teniente D. Ricardo Enamorado y el sargento Sr. Espejo.

Y se dió la señal.

Sonó una descarga cerrada y el cuerpo del ex capitán cayó pesadamente hacia atrás.

Se había cumplido la sentencia.

Dos médicos militares se aproximaron al cuerpo inmóvil del reo.

Después de reconocerle, manifestaron que la muerte había sido instantánea.

## Los guardias, arrollados.

Al fatídico sonido de la descarga, sucedió en el público un momento de estupor, de silencio absoluto, que repentinamente se convirtió en verdadero frenesí.

La ansiedad contenida durante tanto rato se desbordó.

Y á los gritos de «¡Ahor! ¡Ahor! ¡Vamos todos!», las gentes, formando un grupo compactísimo, se lanzaron á campo traviesa hacia el lugar en que el ex capitán había caído.

Las parejas de la benemérita montada encargadas de contener al público en la carretera, echaron sobre éstos los caballos, cargando repetidamente.

Pero todos sus esfuerzos fueron inútiles y aquella ola impetuosa, arrollando materialmente á los guardias, llegó hasta el campo de tiro.

Justo es decir que allá supieron las gentes mantenerse á una prudente distancia, sin necesidad de nuevos requerimientos.

## Entrega del cadáver.

Terminada la ejecución, el Juzgado militar entregó el cadáver al civil.

Y terminada su dolorosa misión, los señores Bernard y Cillanueva subieron en el automóvil de Capitanía y abandonaron el lugar de la ejecución, en tanto que el juez civil ordenaba el levantamiento del cadáver.

## Las heridas.

Los ocho disparos hicieron blanco certero. Tres balazos penetraron por el pecho de Sánchez por el corazón aproximadamente.

Los otros tres le atravesaron la cabeza, yendo á salir por la parte posterior de ésta y abriendo en el occipital una espantosa herida, por la que manaba abundantísima la sangre.

Uno de los proyectiles, antes de llegar al pecho, atravesó al reo ambas manos, que las tenía cruzadas á la altura del corazón.

## El ataúd.

Dos soldados de Sanidad sacaron del furgón de cadáveres el ataúd en que los restos del ex capitán habían de ser trasladados al cementerio de Carabanchel.

Era una caja sencillísima, negra, á excepción de sus aristas, que eran blancas.

Dos soldados colocaron el cadáver en el ataúd.

Otros dos echaron en la caja también paletadas de tierra ensangrentada.

Un sacerdote rezó un responso, que todos escucharon con fervor.

Se cerró el ataúd y en hombros de cuatro sanitarios fué trasladado al furgón.

Fué cerrado éste, y partió hacia el cementerio, seguido por la jardinera en que marchaban los hermanos de la Paz y Caridad (el conde de Cerrajería con el Crucifijo en alto) y el Sr. Serrano Batanero.

Al paso del furgón y del Santo Cristo, las gentes se descubrían con respeto.

El público fué despejando poco á poco.

Las fuerzas que habían formado el cuadro partieron también á los acordes de las cornetas, y á las ocho menos cuarto de la mañana el campo de tiro quedaba solitario.

## Dice el sacerdote.

Apenas se ejecutó el fusilamiento hablamos con el capellán del 4.º Ligero de Artillería, D. José Molero, que confesó á Sánchez y le acompañó hasta sus últimos instantes.

Dicho sacerdote se hallaba tan emocionado que apenas podía hablar.

—«Ha dicho algo Sánchez al despedirse de usted?»

—«Nada... nada; no ha hecho más que repetirme varias veces que perdonaba á María Luisa y que sólo sentía su suerte por los niños que deja en el mundo.»

—«Quiero que no pese este estigma sobre ellos—me repetía.—Que no les abandonen.»

—«Y de algo relacionado con el crimen?»

—«Nada; á mí no me ha dicho nada.»

—«Y de Manolita?»

—«Que aunque la prohibió ir á ver á María Luisa, la deja en libertad para que haga lo que quiera.»

—«Y de María Luisa ¿no ha dicho más?»

—«Sí; que la perdona y que la ruega que si se acuerda de él, le dedique algún padrenuestro.»

## El Sr. Bernard.

El juez militar, Sr. Bernard, á quien también saludamos momentos después de la ejecución, se limitó á decirnos:

—«Sánchez no ha dicho nada nuevo; ha muerto dejando la causa en el mismo estado en que quedó cuando se dió el sumario por terminado.»

## Los hermanos de la Paz y Caridad.

Los hermanos de la Paz y Caridad que acompañaron á Sánchez en sus últimos momentos, son, además del señor conde de Cerrajería, que ya hemos nombrado, D. Pedro García Alcázar, D. Luis Arruej, D. Rodrigo González, D. Manuel González y el secretario D. Luis Machuca.

## Los médicos.

Los médicos que reconocieron el cadáver de Sánchez son los Sres. Cordero, García Montorio y Casino Galicia.

## El entierro.

A las ocho y media de la mañana llegó el furgón fúnebre al cementerio de Carabanchel.

El público pretendió entrar en el recinto, pero se le prohibió la entrada.

El ataúd fué depositado en el patio central hasta que se le dió sepultura, á la izquierda de la capilla, entre dos cipreses.

Hubo que esperar la licencia de enterramiento, que fué gestionada por el Sr. Cillanueva en el Ayuntamiento de Carabanchel.

## Deseo de Sánchez.

Cuando se aproximaba la hora de la ejecución, Sánchez manifestó deseos de mandar él por sí á los soldados que le habían de hacer fuego.

Tal petición le fué denegada, como era natural.

## Quiso gratificar.

El ex capitán Sánchez pidió autorización para gratificar á los soldados que lo iban á fusilar, lo cual no se le consintió, permitiéndosele que el dinero que dedicaba á eso fuese entregado á los hermanos de la Paz y Caridad, para que llegase á poder de los hijos del reo.

## Pensión á los hijos.

La Junta del Colegio de huérfanos militares de María Cristina tiene acordado y dispuesto el que disfruten pensión los hijos del desgraciado Sánchez por cuenta de los fondos de dicha Institución.

Tal resolución es muy digna de elogio, porque evidencia los deseos filantrópicos de los señores que forman la mencionada junta y sus miras humanitarias.

El acuerdo fué tomado con anterioridad al momento de la ejecución; pero mantuvieron las oportunas reservas por si el procesado era indultado.

En los estatutos de la referida Asociación hay preceptos que impiden proteger ó admitir en el Colegio á los huérfanos de militares expulsados del Ejército por Tribunal de honor, pero también existe un artículo que autoriza á la Junta para decidir en ciertos casos y en determinadas circunstancias.

Con una nobleza de miras que hay que aplaudir, y basándose en las atribuciones que le son peculiares á la Junta mencionada, ésta acordó declarar con pensión de una peseta con cincuenta céntimos diarios á cada uno de los infortunados hijos de Sánchez, pensión que podrán disfrutar hasta los veinte años las hembras y hasta los diez y nueve los varones.

Aún no se acordó la forma en que se hará entrega de ese dinero á los huérfanos, pero es de suponer que, una vez nombrado un tutor de ellos, éste sea quien reciba la cantidad y el encargado de distribuirla.

## Hablando con Batanero.

Varios periodistas hablaron ayer con el abogado Sr. Batanero.

Habla gran interés en oírle, pues ya se sabe que en el momento de la ejecución, Sánchez habló en secreto un buen rato con su defensor.

El Sr. Batanero refirió á los periodistas detalles de la ejecución, y luego hizo las siguientes manifestaciones:

«Las declaraciones de María Luisa, lo mismo la de los enmascarados de la última, son totalmente falsas.»

Ni hubo asechanza ni... Verá usted. Una noche hablaba yo con el ex capitán Sánchez. Yo le interrogaba para preparar su defensa, y él no me decía la verdad. Yo notaba que me ocultaba algo. Se reducía á negar

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### DESDE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR)

#### El concierto de la Sinfónica.

Si en esta crónica, complemento de la información telefónica referente al éxito alcanzado en París por la Orquesta Sinfónica de Madrid, fuese a reflejar con absoluta fidelidad mis sentimientos, tendría que empezar poniéndome un poquito cursi. Esta es la verdad.

Cuando, a las nueve de la noche, ante un teatro brillante, con la representación oficial del Presidente de la República y con un público de cierta intelectualidad, percibí los primeros compases de la Marcha Real, interpretada en un país, del que soy extranjero, por músicos españoles... ¿lo digo?... las lágrimas asomaron a mis ojos. Era la patria, la patria adorada, querida aún más por estar ausente de ella. Su himno me recordaba a mi Rey, a mi España, y los aplausos que se oían los veía yo volar por encima de los Pirineos para llegar íntegros, calurosos y sentimentales hasta aquella tierra donde residen nuestros amores, nuestros afectos, nuestros recuerdos.

La Orquesta Sinfónica, tantas veces oída por mí; su conjunto de amigos que han venido en pos de que el arte español sea apreciado y reconocido en la gran ciudad donde, por designios del mundo entero, se consagran las reputaciones; autores de la tierra, su director, al que su permanencia años y años en el Extranjero, acentúa aún más su amor a la patria que le vio nacer, todo, todo aquello era un conjunto de circunstancias y de sensaciones, que mi sensibilidad no me permitía hacer frente. Y la Marcha Real produjo en mí extraordinario efecto.

Cuando la Orquesta, bajo la brillante batuta del ilustre Arbós, atacó la sinfonía *Leonora*, respiré satisfecho. Íbamos camino del éxito.

El que ha alcanzado con su concierto la notable orquesta no ha causado en mí la menor sorpresa; pues bien descontentado estaba, y así lo predije hace no muchos días en estas columnas. Fue una acogida calurosa, franca, entusiasta, la que lograron los músicos españoles en el teatro de los Campos Elíceos. Los esfuerzos de tantos años vieron coronados por los aplausos; el entusiasmo, el brío, la fe que se abriga en el ánimo de todos los ejecutantes, tuvieron plena correspondencia en los espectadores, y cuando al público se le presentó el momento de aprobar o rechazar, las manifestaciones de entusiasmo estallaron cálidas, apasionadas, vibrantes... ¡Admirable!

La orquesta tocó como en las grandes ocasiones, como puede hacerlo quien, como ella, tiene autoridad, constancia, fe en su marcha y amor al arte. ¡Cuánto ha adelantado esta agrupación en los últimos tiempos! ¡Qué agradecimiento merece Arbós por haber logrado que en España poseamos este conjunto de músicos, dignos y capaces de competir con los del mundo entero, y después de ello triunfar de un modo tan definitivo!

No es mi propósito, ni creo tampoco momento oportuno, detallar la ejecución del programa. ¿Para qué? Mis lectores—quiero decir los del periódico, porque no me hago la ilusión de que personalmente los tengo—son los mismos que asisten como público a las sesiones de la Orquesta Sinfónica en Madrid y en provincias. Su labor es harto conocida para que tenga que insistir sobre ella. Aquí sólo había de reseñarse si el éxito había acompañado o no a la presencia de los músicos españoles en París. Sobre esto hay que insistir y hay que dejarlo bien sentado. ¡Feliz iniciativa la del que quiso presentar ante los parisenses esta manifestación de arte español, homenaje de respeto hacia la augusta persona que la amparó, y noble agradecimiento sobre quien aquí ha allanado las dificultades! Quizás pudiera discutirse si el más completo acierto presidió en la elección de los fragmentos musicales. Rindiendo culto a esa verdad, anteriormente citada, hay que decir que en esto el público se mostró menos apasionado y entusiasta, enviando más aplausos a los ejecutantes que a las obras ejecutadas.

Cuando la orquesta interpretó la primera parte del programa, en la que figuraban Beethoven, Haydn, Saint-Saens y Dukas, no se regatearon las muestras de aprobación. Después...

Lo de Turina no gustó, lo de Conrado del Campo no encajaba en un concierto que parecía tener una completa significación del alma española; el violinista que interpretó las graciosas composiciones de Arbós, dista mucho de ser una notabilidad, ¡qué lástima! El éxito de la orquesta, la indiscutible maestría de Arbós y el entusiasmo despertado por el genial Casals, verdadero monstruo del violoncello, más la satisfacción de ver a la orquesta en París, indemnizaron ampliamente de aquellas pequeñas sombras.

Fue un día feliz para España. ¿Cuándo la continuación?

A. R. BONNAT

### De los Balkanes

Contra Grecia.

BERLIN. Es muy comentada la actitud que han adoptado, contra Grecia, Austria e Italia.

Ambas Potencias han exigido del Gobierno de Atenas evacúe los territorios albaneses que ocupa, antes del 31 de diciembre.

No se cree que esta exigencia origine un nuevo conflicto.

Sin embargo, se teme que Rusia vea con malos ojos la actitud de Austria e Italia.

#### Lo que dice Danefi.

SOFIA. Como estaba anunciado, se celebró la conferencia de M. Danefi para juzgar la pasada guerra.

En síntesis, declaró el personaje político que los responsables de las tristes consecuencias de la pasada guerra es el cuartel general.

Esta declaración ha producido gran revuelo, siendo comentada en tonos violentos por el elemento militar.

#### Más dificultades.

CONSTANTINOPLA. Parece haber surgido nuevas dificultades en el arreglo turco-griego.

Aparte de otras reclamaciones, quieren los turcos que les sean entregados los soldados que desertaron y se hayan en territorio griego acogidos al pabellón de esta nación.

#### El Trono de Albania.

FRANCFORT. El Príncipe Wied ha dado su asentimiento a la moción de Italia y Austria proponiéndole como candidato al Trono de Albania.

Alemania permanece neutral.

Esperanse las respuestas de Inglaterra, Francia y Rusia, que se cree serán favorables al Príncipe Wied.

#### ¿Demostración naval?

VIENA. Asegúrase que si Grecia no da respuesta favorable a la nota australiana, las flotas unidas realizarán una demostración en aguas de Grecia.

La noticia es acogida con reserva.

### Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
4 de noviembre de 1863.

#### Dicen de Roma:

«En algunos círculos se insiste en creer que el general conde de Montebello será destinado a otro punto, y hasta se anuncia el nombre del general que lo reemplazará en el mando del Ejército francés de ocupación.»

«Días atrás corrió la voz de que una imagen del Salvador que se venera en Roma en la iglesia parroquial de Santa María de Monticelli movía los ojos, como la Virgen del Vicario. La multitud acudía desde la mañana hasta la noche a la iglesia para cerciorarse del prodigio. La ilusión de óptica y la imaginación hacían ver a muchos fieles un movimiento que en realidad no existía; pero no se hubieran atrevido a sostener que aquello era una ilusión. La multitud, en la iglesia, se entregaba a conversaciones en alta voz; se encontraba en ella como en una plaza pública, como si se fuese a ver una curiosidad. Pero el cardenal vicario ha puesto orden a esto, mandando que la imagen consabida esté en adelante cubierta. Por este medio ha cesado la concurrencia de curiosos.»

### COSAS YANQUIS

#### Las sufraguitas.

NUEVA YORK. Continúa la directora de las sufraguitas, mistress Pankhurst, sus trabajos de propaganda en todo el territorio yanqui.

La directora se muestra satisfecha de los resultados positivos de su campaña, asegurando que en Chicago ha sido aceptado el sufragio de la mujer.

#### Edison, enfermo.

NUEVA YORK. El célebre inventor Edison se encuentra enfermo de cuidado.

Tiene una gran depresión nerviosa. Los médicos le han recomendado que guarde reposo absoluto, y sobre todo que deje también en reposo la imaginación, pues el origen de la enfermedad no es otro que el exceso de trabajo.

A pesar de esto, Edison sigue trabajando con gran entusiasmo.

Esto hace temer que su dolencia se agrave.

Empleo Nestarina con frecuencia en casos de intoxicación ó catarros intestinales de origen americano. (Doctor Morales, Santander.)

#### ENCIMA LES TOMAN EL PELO

### ¡POBRES TIMADOS!

#### Otra víctima.

PARIS. Días pasados o telefoné la noticia de que a los esposos Pietri, parisenses, les habían timado en Zaragoza, por el procedimiento del entierro, varios miles de francos.

Los esposos Pietri, que son relojeros, después de su ruinoso viaje a España volvieron a París y se dedicaron a sus habituales ocupaciones.

Ayer recibieron una carta, fechada en Barcelona y firmada por el falso notario que les timó.

Este les dice en ella: «Es inútil que pierdan ustedes el tiempo presentando denuncias.»

Con los 8.000 francos que me dejaron an inocentemente, yo y mis cómplices hemos venido a Barcelona, donde embarcaremos con rumbo a Méjico, país que se presta mucho a combinaciones fructuosas.

Hasta nunca y muchas gracias.» También recibieron ayer los esposos Pietri otra carta de una viuda parisense, en que ésta les dice:

«Yo también he sido víctima de un timo igual al que ustedes lamentan.»

Me escribieron de España, emprendí un viaje y me quedé sin unos miles de francos.»

#### UNA LECTURA

### La guerrero y Mendoza en París

#### «Le destin est maître».

PARIS. Esta tarde ha leído el dramaturgo Paul Hervieu a María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza el drama que éstos estrenarán en Madrid, traducido por Benavente.

La obra se titula «Le destin est maître». No se sabe el título que le dará Benavente al traducirla.

El drama ha gustado mucho a los dos grandes artistas españoles.

El papel principal será desempeñado por María Guerrero.

Esta y Fernando Díaz de Mendoza serán obsequiados por Hervieu con un banquete en el Círculo de la Unión Artística, al que asistirán conocidos literatos de París.

#### INTERMEDIO DRAMATICO

### Una muchacha se mata en un concierto

PARIS. Hacia las dos de la madrugada el cabaret de Los Inocentes estaba en plena fiesta.

Sonaba el piano y los cantantes lanzaban al aire las mejores canciones de su repertorio.

De pronto, una muchacha, elegantemente vestida, se presentó en la sala.

Acercóse al pianista y con acento grave le dijo:

«Varias veces he declarado en este mismo sitio que el día en que ya no me quedase un centimo, me mataría. Pues bien, ese momento ha llegado...»

Y antes de que nadie pudiese impedirlo, la muchacha sacó un revólver y se disparó un tiro en la sien.

Gravemente herida fué conducida al hospital, donde ingresó agonizante.

En vano se intentó interrogarla. Sin embargo, pudo averiguarse que la muchacha se llamaba Juana Michaux, empleada en Correos, la cual hace poco tiempo heredó una buena cantidad, que dispuso frecuentando los cabarets de Montmartre y las Halles.

### La situación en Méjico

#### ¿Qué hará Huerta?

WASHINGTON. Dicen los políticos yanquis, que mientras no se sepa qué actitud adoptará el dictador Huerta, será imposible a los Estados Unidos trazarse una línea de conducta en lo relativo a Méjico.

#### Piden la beligerancia.

WASHINGTON. El general Carranza, jefe de los constitucionalistas, ha resuelto pedir el reconocimiento beligerancia los Estados Unidos.

Ha enviado a un diputado, amigo suyo, para gestionarlo.

Créese aquí que los Estados Unidos le reconocerán como beligerante, lo que será para Huerta un daño gravísimo.

#### Actitud de los Estados Unidos.

WASHINGTON. El secretario de Estado ha dicho que han sido enviados a Veracruz cuatro barcos de guerra, que se unirán a los demás de la Marina yanqui que se encuentra en dicho puerto.

Los Estados Unidos quieren contar con el apoyo de la mayoría de las Potencias antes de decidirse a ejercer una acción en contra del Gobierno del Presidente de Méjico, general Huerta.

#### La intervención yanqui.

NUEVA YORK. Se confirma que es segura la intervención de los Estados Unidos en Méjico.

Todo contribuye a hacerla inevitable.

El Gobierno de los Estados Unidos tiene ya las respuestas de las naciones de Europa, cuya actitud quiso conocer para el caso de que se decidiera a la intervención.

#### ¿Incidente angloyanqui?

LONDRES. Se habla de un incidente angloyanqui.

El embajador de Inglaterra no va nunca a la residencia del Presidente de la República norteamericana.

Ahora se dice que el embajador va a pedir una licencia, fundada en motivos de salud.

También se asegura que será aprovechada su ausencia para procurar la sustitución.

#### Trabajos inútiles.

WASHINGTON. Han resultado inútiles todos los esfuerzos realizados por los constitucionales para conseguir el reconocimiento del Gobierno por los Estados Unidos.

#### Wilson y los rebeldes.

WASHINGTON. El general Carranza, en su deseo de que los Estados Unidos reconozcan la beligerancia a los rebeldes mejicanos, envió una delegación al Presidente de los Estados Unidos.

Mister Wilson se ha negado terminantemente a recibir a los enviados.

### COSAS DE ITALIA

#### Ampliación de noticias.

ROMA. Las elecciones de ayer han sido reñidísimas.

He aquí los resultados conocidos hasta la madrugada:

Fueron elegidos 31 liberales, 23 socialistas, 9 radicales y 4 republicanos.

Falta por conocer el resultado en 34 circunscripciones.

En Turín fueron elegidos 3 socialistas y 2 constitucionales.

En Milán, lo mismo.

En Florencia triunfó el socialista Carotti.

En Roma se luchó más ayer que en el primer día.

#### Constitución de la nueva Cámara.

ROMA. La nueva Cámara quedará constituida del siguiente modo:

Moderados, 248. Antes eran 322.

Clericales, 30. Antes, 19.

Constitucionales democratas, 57. Antes, 59.

Radicales, 65. Antes, 49.

Republicanos, 17. Antes, 21.

Socialistas unificados, 52. Antes, 26.

Socialistas reformistas, 19. Antes, 11.

Independientes, 6. Antes, 1.

Indefinidos, 6.

Faltan seis ó siete, que, como es natural, no han de introducir variación notable en ese resultado.

#### Ayuntamientos que dimiten.

ROMA. A consecuencia del resultado de las elecciones legislativas han dimitido los Ayuntamientos de Milán y Nápoles.

Mañana dimitirán también los Ayuntamientos de Turín, Roma y Florencia.

### COSAS FRANCESAS

#### Las Cámaras francesas.

PARIS. Mañana celebrarán su sesión inaugural las Cámaras.

En el orden del día de la Cámara de Diputados figuran varios asuntos de importancia, como los presupuestos, la reforma fiscal y la de la ley Electoral.

Las oposiciones anuncian ruda campaña contra el Gobierno, especialmente en la cuestión de la enseñanza.

#### La odisea de un pintor.

PARIS. El artista pintor Sr. Lallave, que el año pasado presentó un cuadro en el Salón de Otoño y le fué rechazado, ha sufrido el mismo contratiempo este año.

El cuadro que ahora ha llevado al Salón de Otoño se titula «La justicia a través de los siglos», y representa un pretorio en que el fiscal tiene la cabeza cortada del acusado, que es una cabeza de asno, y los jueces que constituyen el tribunal tienen cabezas de leones, zorros, tigres y otros animales.

El pintor Lallave, al ver rechazado su cuadro lo recogió y en un coche de manos lo trasladó al Palacio de las Exposiciones, con un cartel que decía: «Rechazado por el Jurado del Salón de Otoño.»

El público siguió al pintor por las calles hasta su llegada al Palacio, formando una comitiva pintoresca.

Varios fotógrafos impresionaron placas del grupo.

### DE PORTUGAL

#### Los jefes realistas.

LISBOA. Está comprobado que el jefe de los realistas, Paiva Couceiro, en compañía del también jefe Azevedo, embarcaron en Vigo, donde estaban refugiados, para Londres.

Se concede gran importancia a este viaje, suponiendo que allí recibirán órdenes del ex Rey D. Manuel.

El conde de Mengual, jefe del movimiento monárquico, detenido en Oporto, ha sido trasladado a Lisboa.

En la prisión de esta capital cumplirá la condena de seis meses, que le fué impuesta por anterior delito de conspiración, y ahora abriráse nuevo proceso para juzgarle.

El director del periódico «O Dia» continúa detenido.

#### A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de ser, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

#### AVISOS UTILES

EL X<sup>2</sup> es el gran eliminador del Mercurio. Los enfermos sienten pronto sus beneficios efectos, haciéndoles desaparecer los dolores y demás fenómenos que son consecuencia de la medicación mercurial.

GALLETAS saludables de González. El mejor purgante conocido.

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C.º San Jerónimo, 29. T.º 2.927. Precios sin igual.

#### TEATRO ESCAVA

### CORISTAS GUAPAS

Se necesitan para la inmediata temporada de opereta y zarzuela. Buen sueldo. Horas: de cuatro a seis tarde.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y de wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo, si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

### 10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
- 2.º Los hijos de la misma.
- 3.º Los padres, y últimamente,
- 4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye el beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

### 10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause completa incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirle a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid . . . . . 18 pesetas.  
Provincias y Portugal . . . . . 20 »  
Unión Postal . . . . . 36 »  
América y Oceanía . . . . . 60 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

### MISCELANEA

#### Un incendio.

LUBEK. Se ha producido un formidable incendio en los almacenes de madera, que desde el primer momento tomó grandes proporciones.

A pesar de los grandes esfuerzos de los bomberos, no consiguieron localizarlo, propagándose a seis casas, que quedaron totalmente destruidas.

Las pérdidas son enormes.

# Los sucesos de Marruecos

## LA AEROSTACION EN LA GUERRA

### LOS AEROPLANOS ANTE LOS MOROS

El Eco de Tetuán, periódico interesantísimo que no debiera faltar de la mesa de estudio ó de útil pasatiempo de todo español que se preocupe poco ó mucho de los asuntos de Marruecos, y que se publica diariamente en la hermosa ciudad mora, que es capital de nuestra zona de influencia en el Moghreb, inserta un curioso artículo, que su autor, El Jumi, imagina escrito y enviado desde Dar Ben Karrish al simpático colega africano.

En este artículo se relata una leyenda muy interesante que un *alfaqhí*—sabio—cuenta a los guerreros del Islam para ahuyentar de su espíritu el pánico que les ha producido la llegada a aquellas tierras moghrebíes de las máquinas modernas de volar.

Pero antes de transcribir la carta de El Jumi creemos de justicia dedicar unas líneas de elogio a este escritor notabilísimo, arabista profundo—en la más amplia significación de ambos adjetivos—, que oculta su nombre y apellidos españoles en ese seudónimo, que es el nombre de los habitantes de la extensa y casi inexplorada kabila de El Jemas, en las proximidades de la misteriosa ciudad de Sheshauen, distante de Tetuán unos ochenta kilómetros.

El Jumi ha vivido desde su infancia la vida del Islam. Ha marchado errante por las más escondidas regiones moghrebíes, y cuando su espíritu estuvo preparado para recibir el riego benéfico de la cultura, estudió el árabe, buceando con anhelo de investigador insaciable en la filología y en la historia de este idioma singular, compendio de todas las galas de belleza con que puede vestirse la idea. El Jumi es un hombre de verdadero mérito por sus conocimientos en Historia, Filosofía, Legislación y Jurisprudencia musulmanas.

Hoy ocupa un cargo en Tetuán visiblemente inferior á sus merecimientos.

Del reparto del presupuesto de Marruecos, que, como botín de guerra, han conquistado los más audaces, que suelen ser siempre los más ineptos y los peor preparados, no le ha tocado á El Jumi ni una migaja.

En cambio ve á diario los errores de los demás, y tiene la virtud de callarlos y aun de disculparlos. Esta es otra prueba de su mérito.

Escritas estas líneas, que la justicia nos ha dictado, vamos á transcribir el interesante artículo-carta. Dice así:

«Grande efecto causó en este campamento de Dar Essid—aldea cercana á Dar Ben Karrish, en donde está acampada la harka—la noticia traída por unos kabileños de que á Tetuán llegaron unos hombres que suben á grandes alturas montados sobre unos aparatos semejantes á enormes pájaros.

Unos afirman que dentro llevan cañones capaces de destruir en un momento cualquier ciudad ó fortaleza, por grande que ésta sea; otros aseguran que dichos aparatos sirven para orientar á las columnas de tropas cristianas cuando éstas marchan en busca del enemigo, y otros, por último, dicen que arrojan sobre éste unas bombas que al estallar adormecen á cuantos están bajo su acción; pero ninguno de los que aquí se hallan vieron jamás semejantes artefactos, y los que acerca de ellos hablan sólo lo hacen por las referencias que dan los que pretenden conocer las cosas de los cristianos.

Sea ello lo que se quiera, lo cierto es que

la noticia produjo en la mayoría desagradable impresión, notándose que muchos se preocupan ya de los medios más eficaces para defenderse de las futuras agresiones de «los hombres-pájaros». Algunos pretenden que no será difícil, apostados en las crestas de las lomas, esperar su paso ó su aproximación y echar al suelo, á tiros, á los que han de causar grandes males á los guerreros del Islam, si á tiempo no se evita.

Hay, en cambio, gentes ilustradas que leen nuestros libros de historia, y de ellos sacan grandes enseñanzas y alientos. Ayer mismo oí una conversación en la que un sabio «alfaqhí» decía á unos cuantos montañeses que, algo impresionados, le pedían consejo acerca de los medios más adecuados para remediar este gran mal; el «alfaqhí» les decía:

«¡Hombres en cuyo corazón se aposentó el miedo! No temáis. Serán, acaso, estos que vienen á combatir contra nosotros más grandes, más poderosos que Nemrod? ¿Sabéis acaso quién fué Nemrod? Fué un hombre lleno de soberbia, que se hizo adorar por los hombres como si fuera el mismo Alá.

Cuando toda la tierra estuvo sometida á su poderío, cuando los sacerdotes, mañana y noche, quemaban perfumes ante los altares donde se levantaba la maldita estatua del sacrificio; cuando sobre la faz de la Tierra sólo se alzaban cánticos en loor del réprobo y se olvidaba el nombre del único Señor del Universo, Nemrod, lleno de soberbia, tuvo el insensato proyecto de elevarse hasta el cielo y combatir contra su Creador.

Y mandando que se fabricase un cajón, hizo colocar en él, atadas por una pata, unas cuantas grandes águilas, poniendo delante de ellas, y fuera de su alcance, unos trozos de carne; luego introdujose Nemrod en el cajón, y armado de su «carcaj», bien provisto de flechas, ordenó que se despojara á las águilas de su caperuzas.

Cuando las aves vieron ante sí el rico bofín de carne, levantaron el vuelo, elevando así la caja del falso Dios. Las águilas no lograban alcanzar el alimento, y en cambio, por medio tan ingenioso, continuaba Nemrod elevándose á las alturas, hasta llegar á la región de las tinieblas.

Allí el maldito tendió su arco y la primer flecha salió despedida hacia lo desconocido; luego oyóse en el espacio un gran gemitido, y á poco volvió la flecha, ensangrentada, al lugar de donde partiera, oyéndose al propio tiempo una voz que dijo:

«Te dejé engrandecer sobre la tierra y esperé domar tu soberbia á fuerza de mercedes; pero en tu ignorancia quisiste igualarte á mí, y ahora vienes á mi morada en son de guerra; hora es ya de la justicia, porque yo, el Señor de todo lo creado, soy el Justo por excelencia.»

Las águilas plegaron entonces sus alas, por mandato de Alá, y el cuerpo del réprobo fué á estrellarse en las rocas, sin que aun se conociera su paradero.

Así concluyó el más poderoso de los hombres de la Tierra.

¿Acaso serán éstos nuestros enemigos más grandes que él? ¡Sólo Alá es Todopoderoso!

Me retiré de aquel lugar, admirando la fe ciega de aquel hombre, y pidiendo á Dios misericordia para sus criaturas.»

## De Tánger

Dos muertos y dos prisioneros.

TÁNGER. (Lunes, noche.) Refieren noticias de origen moro, comunicadas por los del

aduar de Biut, próximo á Ceuta, que una partida de bandoleros sorprendió á cuatro soldados que habían bajado á un arroyo á lavar sus ropas.

Como hicieran resistencia los soldados, se entabló lucha, muriendo dos de ellos.

Vencidos los otros dos por el número de los que atacaban, fueron apresados, llevándose, amarrados, los bandoleros.

### Carretas secuestradas.

También refieren los moros que en territorio de Wad Ras, y á causa de la niebla, se extraviaron dos carretas, que fueron apresadas por los bandoleros.

En Tánger se han recibido cartas pidiendo que se gestione el rescate.

### Los franceses, bombardean.

Se ha recibido un radiograma de Mazagán en el que se comunica que el crucero francés *Du-Chayla* cañoneó é incendió los aduare de Kesina, en territorio de Agadir.

El castigo ha sido motivado por haber atacado sus habitantes á la guarnición del bloque que los franceses construyen en Fanti.

## De Rincón de Medik

Los aviadores.—Admiración de los moros. Disparan contra los aeroplanos.

RINCÓN DE MEDIK. (Lunes, noche.) En Tetuán realizó esta mañana prácticas de aviación el teniente Alonso, perteneciente á la Sección de aviadores.

Se elevó en el campo de aviación, y en el vuelo pasó sobre Tetuán, causando gran admiración entre los moros.

A las tres de la tarde han bajado al campo de aviación el jefe, con todos sus ministros y acompañamiento, y los generales Marina y Aguilera, con numeroso séquito.

El infante D. Alfonso y otros aviadores realizaron pruebas de altura, de velocidad y de descenso, volando sobre el campo de aviación.

Durante las pruebas de aviación realizadas por la mañana, los moros que estaban á la orilla opuesta del río dispararon contra los aeroplanos al ver que se elevaban.

## De Ceuta

Agresión á una pareja.

TELEGRAMA OFICIAL

CEUTA, 2, á las 18,35. Comandante general á ministro Guerra:

Pareja Caballería Vitoria, que salió hoy 7 mañana posición Federico, para conducir pliego Anghera, al regresar por camino distinto del que llevó, que no está cubierto, sufrió descarga enemigo, siendo gravemente herido un soldado y muerto caballo del otro; el primero se defendió haciendo fuego hasta que cayó, y el segundo, parapetado en unas piedras, rechazó ataque, consumió tres cargadores, y consiguiendo que huyeran los moros, retirándose entonces con varias contusiones al fuerte inmediato, de donde salieron fuerzas para recoger muerto y montura caballo, sin encontrar enemigo; soldado muerto se llamaba Bartolomé Alonso.

## De provincias

El vapor «Fernández Silvestre».

CADIZ. (Lunes, tarde.) Al anochecer saldrá para Arcila y Larache el vapor *Fernández Silvestre*, llevando á su bordo 182 soldados, que marchan muchos de ellos curados de las enfermedades que adquirieron en aquellos territorios, y otros que van voluntarios.

También marchan en él varios jefes y oficiales, incluso el ayudante del general Sr. Silvestre y el teniente coronel Sr. Berenguer.

Transporta el buque barracones, víveres, tiendas de campaña y 23 mulas.

## TRIBUNA LIBRE

### El Profesorado de las Escuelas Normales

Según leemos en los periódicos del ramo de primera enseñanza, algunos profesores y profesoras de las Escuelas Normales de Madrid, incluso los directores de las mismas, han acudido en alzada al Tribunal de lo Contencioso, reclamando contra el escalafón de dichas escuelas, declarado como definitivo por el real decreto de 29 de junio y real orden de 1.º de julio del presente año.

Ignoramos los motivos en que los citados profesores de Madrid fundan su reclamación; pero nos basta saber que se intenta reformar un escalafón basado en la *antigüedad rigurosa* en el cargo de profesor, para inducir lógicamente que se pretenda marchar por caminos no señalados en los mapas del derecho usual. Posible es, y así queremos creerlo, que las intenciones que á nuestros compañeros hayan movido á formular su petición hayan sido rectas; pero no nos lo parecen al contrastarlas con las razones que, en apoyo de la inalterabilidad del escalafón vigente, vamos á exponer.

En primer lugar, es preciso atajar la especie infundada de que las Escuelas Normales de Madrid sean de término ó de categoría superior á las de los distritos universitarios, y á las de provincias, porque en todas se han exigido idénticas condiciones de títulos y procedimientos de ingreso á sus profesores; en todas se dan las mismas enseñanzas, con igual extensión, diferenciándose tan sólo en que el Profesorado de las escuelas de Madrid tiene los privilegios—no sabemos hasta qué punto justificables—sobre el de provincias de disfrutar gratificación por razón de residencia; esto sin contar con que los profesores de la corte suelen acaparar para sí los cargos de jueces de Tribunales de oposiciones, las Comisiones retribuidas, las pensiones al Extranjero, etc., etc., y por remate, que las escuelas de Madrid tienen pléthora de personal docente, hasta el extremo de que hay profesoras en provincias que tienen tres ó más clases diarias, mientras que algunas de la corte tienen una ó dos, y á lo que se ve, aun no se dan por satisfechos algunos profesores de las Normales de Madrid, y aspiran á que se les reforme el escalafón de la clase, saltando por encima de sus compañeros, de sus maestros acaso, para colocarse á la cabeza de quienes la ocupan con mejor derecho.

Decimos mejor derecho, porque el escalafón vigente está formado según el orden de rigurosa antigüedad en los cargos, igual que se han formado los escalafones de Universidades, Institutos y Escuelas especiales, sin que los catedráticos de Madrid hayan pretendido sobreponerse á los de los distritos y de las provincias.

Y, en efecto, según leemos, los excelentísimos señores D. Antonio López Muñoz, ex ministro de Instrucción pública, y Bergamín, actual ministro del ramo, ocupan, aunque son catedráticos de Madrid, en el escalafón general de su clase el lugar que por antigüedad les corresponde.

Además, si las categorías establecidas en el escalafón del Profesorado normal son la sustitución del aumento gradual por quinquenios, ¿cómo han de colocarse los primeros que son los últimos en los servicios prestados en el cargo? ¿No repugna admitir tal suposición? Pues, por lo visto, esa pretensión se traen los compañeros de la corte. Pero, aun dado el caso de que el escalafón actual adoleciera de algún defecto, que en lo referente á la colocación por antigüedad no lo tiene, nos atreveríamos á preguntar: ¿Por qué los profesores de Madrid, si creen lastimado su derecho con el lugar que ya

muchos años tenían asignado en los escalafones anteriormente publicados, no reclamaron oportunamente contra tal anomalía? La reclamación que formulan á posteriori no parece que es una prueba de mejor derecho ni de más desinteresado amor á la justicia.

Decimos esto, porque si en la formación del escalafón de nuestra clase no prevaleciera el criterio de la antigüedad rigurosa y se estableciera el de la oposición, el de méritos, el de categoría de escuelas ú otro cualquiera, entonces... entonces aseguramos—cuanto en lo humano se puede asegurar—que las modificaciones que se introdujeran en aquél arrastrarían tras de sí una serie inevitable de equivocaciones, originarias de injusticias tales, que el nuevo escalafón resultaría—hablemos en puridad—un repugnante amasijo, producto de las intrigas subterráneas del favor y de las desbordadas concupiscencias del más odioso egoísmo.

Afortunadamente para el interés de la justicia, las autoridades superiores del ramo de Instrucción pública opinan en el sentido que exponemos, y no es de esperar que modifiquen su criterio por razones aparentes, rebuscadas en el caótico laberinto de la casuística legislación del ramo de Instrucción pública. Lo seguro es, repetimos, atenerse al principio de la antigüedad, ya que es el menos fallible en lo humano.

Terminaremos, por fin, estas líneas sobre un asunto tan interesante para el Profesorado de Escuelas Normales, declarando que no se vea en ellas ofensa ninguna personal, lo que está bien lejos de nuestro ánimo. Si alguna molestia causamos con nuestras sinceras manifestaciones, será derivada de la obcecación y pretensiones infundadas, á juicio nuestro, de algunos compañeros que solicitan ocupar ciertos lugares en el escalafón de la clase contra el derecho indiscutible de otros, según determinan el espíritu y letra de la ley.

Esperamos que los compañeros de Madrid nos manifiesten claramente las razones en que apoyan sus reclamaciones contra el escalafón vigente del Profesorado de Escuelas Normales, así como nosotros exponemos las nuestras con franqueza en defensa de lo que procede introducir en el variación alguna por atender á conveniencias particulares.

JULIAN CHAVE

Profesor de Escuela Normal.

Burgos, octubre 1913.

## SECCIÓN OFICIAL

### LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Continuación del proyecto de ley de División electoral.

GUERRA.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan á los interesados 500 pesetas de las 1.000 que ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden creando en la Escuela Central de Comercio una Sección de Estudios nocturnos, á cargo de catedráticos numerarios y personal auxiliar, que comprenda las enseñanzas que se publican.

—Otra resolviendo expediente instruido á instancia de varios vecinos del lugar de Guío, Ayuntamiento de Illano (Oviedo), solicitando se dejase sin efecto el acuerdo del rectorado correspondiente de que la Escuela que alternaba por periodos de seis meses entre Guío y Cedemonio, se estableciera permanentemente en este pueblo.

## LA MUÑECA PARISIEN

Abrigo fantasía, 25 pesetas.

Pedid muestros y figurin.

FERNANDO VI, 12.

# Lotería Nacional

Sorteo del 3 de noviembre de 1913.

Pesetas.	Números.	Poblaciones.
800	12.838	
100.000	12.884	Valencia-Madrid-Valencia.
800	12.885	
800	21.066	
60.000	21.067	Barna.-Granada-P. Mallorca.
600	21.068	
214	1.789	
214	1.819	
20.000	18.336	Valladolid-Cádiz-Alicante.
592	18.337	
1.500	2.005	Alicante-Córdoba-Bilbao.
1.500	21.806	Barcelona-Murcia-Alicante.
1.500	20.081	Mataró-Granada-Valencia.
1.500	10.115	Barcelona-Madrid-Madrid.
1.500	27.819	Palma de Mallorca.
1.500	30.246	Barcelona.
1.500	28.280	Avila.
1.500	17.042	Madrid-Bar <sup>a</sup> -Vill <sup>a</sup> la Serena
1.500	27.120	Bilbao.
1.500	6.810	Madrid-Pamplona-Bilbao.
1.500	14.001	Madrid-Huelva-Barcelona.
1.500	22.627	Gerona-Madrid-Madrid.
1.500	1.978	Bilbao-Melilla-Madrid.
1.500	28.406	Barcelona.
1.500	19.486	Barna.-Valencia-Valencia.
1.500	32.055	San Sebastián.
1.500	12.717	Barna.-Barna.-Valencia.
1.500	81.605	Cartagena-Eoija-Barcelona.

## PREMIADOS CON 300 PESETAS

Cent.	1.185	2.471	3.659	4.951	6.210	7.924	9.166	10.927	12.195	13.673	14.903	16.083	17.122	18.831	19.883	20.494	21.702	22.575	23.824	26.840	27.891	29.501	30.881	32 mil
	1.207	2.479	3.678	4.960	6.406	7.984	9.277	10.939	12.848	13.687	14.922	16.094	17.131	18.842	19.601	20.505	21.711	22.614	23.863	26.847	27.895	29.521	30.884	32.012
39	1.212	2.484	3.691	4.974	6.429	8.007	9.300	10.975	12.885	13.694	14.938	16.095	17.139	18.849	19.616	20.618	21.746	22.669	24.084	26.846	27.925	29.550	30.853	32.018
46	1.262	2.559	3.957	5.167	6.467	8.045	9.423	10.995	12.431	13.724	14.949	16.130	17.151	18.539	19.658	20.652	21.747	22.682	24.047	26.841	27.946	29.559	30.879	32.082
59	1.315	2.634	3.964	5.152	6.502	8.011	9.514	10.996	12.438	13.737	14.958	16.287	17.193	18.594	19.668	20.724	21.768	22.692	24.048	26.820	27.949	29.627	30.882	32.058
67	1.397	2.659	3.986	5.117	6.532	8.014	9.517	10.996	12.431	13.737	14.958	16.287	17.193	18.594	19.668	20.724	21.768	22.692	24.048	26.820	27.949	29.627	30.882	32.058
85	1.422	2.698	4.008	5.014	6.571	8.085	9.624	11.143	12.452	13.880	15.214	16.214	17.252	18.608	19.682	20.777	21.814	22.741	24.068	26.840	27.997	29.698	30.944	32.071
91	1.470	2.722	4.030	5.082	6.572	8.083	9.651	11.143	12.452	13.881	15.214	16.214	17.252	18.608	19.682	20.777	21.814	22.741	24.068	26.840	27.997	29.698	30.944	32.071
104	1.503	2.724	4.031	5.084	6.581	8.093	9.678	11.103	12.399	13.848	15.077	16.260	17.260	18.646	19.728	20.787	21.855	22.800	24.079	26.840	27.997	29.698	30.944	32.071
107	1.532	2.740	4.031	5.049	6.598	8.099	9.700	11.103	12.399	13.848	15.077	16.260	17.260	18.646	19.728	20.787	21.855	22.800	24.079	26.840	27.997	29.698	30.944	32.071
112	1.571	2.743	4.032	5.081	6.619	8.105	9.727	11.066	12.424	13.891	15.146	16.290	17.309	18.725	19.789	20.818	21.907	22.840	24.222	26.840	27.997	29.698	30.944	32.071
136	1.600	2.788	4.039	5.066	6.620	8.118	9.758	11.066	12.424	13.891	15.146	16.290	17.309	18.725	19.789	20.818	21.907	22.840	24.222	26.840	27.997	29.698	30.944	32.071
170	1.625	2.852	4.059	5.139	6.683	8.128	9.785	11.089	12.655	14.013	15.232	16.397	17.368	18.739	19.790	20.839	21.922	22.846	24.239	26.840	27.997	29.698	30.944	32.071
175	1.656	2.869	4.074	5.159	6.849	8.148	9.774	11.110	12.668	14.021	15.267	16.344	17.370	18.736	19.809	20.854	21.966	22.869	24.258	26.840	27.997	29.698</		

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
4 de noviembre de 1863.

MELILLA, 1.º de noviembre. Anteayer, 30, por la tarde, llegó Muley-el-Abbas frente a esta plaza, con 1.200 caballos y muchas acémilas, situando su campamento en el cerro de los Camellos. Al entrar en nuestro territorio fué saludado con 21 cañonazos.

Ayer el general Maldonado escribió al bajá pidiéndole hora para ir a saludar al Príncipe, y el bajá contestó que el Príncipe le recibiría hoy, a las doce. Con anticipación a dicha hora llegó hoy, en efecto, el mismo bajá, con 60 caballos, y fué sirviendo de escolta al general Maldonado, a quien acompañaron en su visita a Muley-el-Abbas el brigadier gobernador, el comandante de Ingenieros, algunos jefes de Cuerpos, 80 hombres y la charanga de cazadores de Vergara.

Al llegar cerca de la tienda de Muley-el-Abbas nuestros jefes hallaron a la tropa de éste formando calle, con las armas al hombro, de cuya posición no variaron mientras duró la visita.

Después de las ceremonias y saludos, Muley-el-Abbas conversó largo rato con el general Maldonado, hablando de su amor a España y de su propósito de trabajar con toda fe y actividad para que la solución de los asuntos todavía pendientes con España tuvieran el desenlace satisfactorio que merecen, tanto por la justicia de sus reclamaciones como por la hidalguía de sus sentimientos.

## El conflicto de Riotinto

Siete asfixiados.

HUELVA. (Lunes, noche.) Comunican de Riotinto que, para hacer trabajos de aereación, bajaron al pozo incendiado, llamado San Dionisio, varios jefes ingleses y algunos obreros españoles.

Se ignora lo que ocurrió, porque no se han recibido detalles; pero se sabe, por un lacónico despacho, que en la mina murieron asfixiados cinco jefes ingleses y dos obreros españoles.

La noticia ha producido en Huelva sensación, y con ansiedad se esperan los detalles que expliquen lo ocurrido.

El nuevo gobernador.

En cuanto llegó a Huelva el nuevo gobernador civil, confirió con un representante de la Compañía arrendataria de las minas de Riotinto y con una Comisión de obreros, enterándose del desarrollo de la huelga.

Ha estudiado el gobernador las bases de arreglo que redactó su antecesor, cuyas bases ha elogiado.

El ministro de la Gobernación no tenía nuevas noticias respecto a la huelga de Riotinto. Ayer debió llegar el gobernador a Huelva, é inmediatamente se posesionaría de su cargo.

«Este conflicto, dijo el Sr. Sánchez Guerra, se lo encontró planteado el Gobierno cuando vino al Poder, puesto que se inició hace un mes ó mes y medio.

Espero que el nuevo gobernador me transmitirá en seguida impresiones acerca del conflicto y procederemos con aquella rapidez que requiere el caso para evitar se prolongue por más tiempo la situación actual.»

## Las elecciones municipales

EN HUELVA

Informes oficiales.

El Sr. Sánchez Guerra, hablando de los sucesos de Bollullos, dijo ayer mañana que, aparte de la evidente responsabilidad de aquellos que se negaron a reconocer el derecho de los electores para presenciar la proclamación de candidatos, ha influido en aquellos las luchas locales del caciquismo, y que las apariencias no están conformes con la realidad.

EN ZAMORA

Proclamación de candidatos.

ZAMORA. (Lunes, mañana.) Para cubrir once vacantes que corresponden a la renovación bial de este Ayuntamiento han sido proclamados por la Junta municipal del Censo veintisiete candidatos.

La lucha será empeñadísima, pues a ella se aprestan numerosos candidatos de diferentes agrupaciones políticas.

Con tal motivo se encuentra en esta capital el diputado por la misma Sr. Galarza, ex director general del Instituto Geográfico y Estadístico.

El art. 29.

En las cabezas de partido Alcañices, Fuentesauco y Puebla de Sanabria ha tenido aplicación el art. 29. En el primero se han proclamado tres conservadores y un liberal. En el segundo, tres conservadores y dos liberales romanistas. En el tercero, cinco liberales romanistas. En los de Bermillo, Benavente, Toro y Villalpando no ha habido art. 29.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Lunes, tarde.) La agitación electoral va en aumento. Los aspirantes se mueven incesantemente, procurando por todos los medios obtener partidarios, ya con el apoyo de los correligionarios, ya con el de amigos más ó menos afeos.

Los periódicos de cada partido dedican gran espacio a la reseña de los mítines y al elogio de sus candidatos.

Las paredes de gran número de casas aparecen cubiertas con carteles de multitud de colores anunciando las diferentes candidaturas, precedidas de encomiásticos párrafos, que

son sustituidos al poco rato por los carteles que fijan los contrarios.

La opinión, por ahora, no está interesada y presencia los preparativos de la lucha con bastante indiferencia, haciendo temer que el número de votos en estas elecciones sea menor que en otras.

En los partidos que lucharán no existe, como en anteriores ocasiones, unanimidad al juzgar las candidaturas acordadas, exteriorizándose en todos ellos el disgusto causado por su proclamación.

En general, todas las candidaturas son de escasa altura, siendo la mayoría de los proclamados, salvo excepciones, personas de escasa representación.

Eso no obstante, ó quizás por lo mismo, los descontentos son en gran número, especialmente entre los radicales y nacionalistas, lo propio que ocurre con las derechas y los reformistas y aun con los de la Liga, si bien éstos no han exteriorizado su disgusto como los otros.

—En vez del mítin monstruo de costumbre al final de la campaña electoral, la Liga regionalista ha acordado celebrar una conferencia pública, en la cual D. Raimundo Abadal desarrollará el tema «El actual momento de la política general», y el Sr. Cambó, otro tema, referente a «Las elecciones municipales próximas».

Estas conferencias se darán mañana en la Sala Imperio.

Los propietarios, industriales y comerciantes del distrito de la Universidad han acordado presentar candidato para las próximas elecciones de concejales al popular y prestigioso propietario D. Vicente Martínez, y llevan seguro el triunfo de su candidatura, porque esta es la representación propia y genuina del distrito, y significa, además, una protesta contra el sistema imperante de que las oligarquías políticas usurpan la verdadera representación del pueblo. Han establecido el centro electoral en el café de la Esperanza, calle de Alberto Aguilera.

CRIMEN EN ZARAGOZA

## Patrón asesinado

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) En la fábrica de aserrar maderas situada en la plaza del Portillo ha sido asesinado el dueño de la misma, D. Jacinto Pallarés.

Se ignora cómo se ha perpetrado el crimen; pero se sospecha que el autor ha sido uno que fué criado de la casa, apellidado López, que fué despedido de la fábrica el sábado próximo pasado.

De los detalles observados en el lugar del suceso se deduce que Jacinto Pallarés entró en la cuadra y sacó el caballo al corral.

Volvió a entrar en la cuadra y se puso a limpiar el pesebre.

El agresor, que debía haber estado escondido, aprovechó el momento en que Jacinto Pallarés estaba próximo al pesebre, limpiándolo, para asestarle un golpe violento sobre el cuello con hacha ó machete.

Debido caer Jacinto muerto en el acto, pues la herida es grave y mortal de necesidad. A continuación el autor del crimen registró los bolsillos del traje de su víctima y le robó el dinero que llevaba.

El criminal se marchó tranquilamente, dejando cerrada la puerta con candado, sin duda con propósito de retrasar el momento del descubrimiento del crimen, aprovechando el tiempo para fugarse antes de que pudieran recaer sospechas.

Alarmada la familia al ver que Jacinto Pallarés no volvía a la casa, recorrió la fábrica buscándole, hasta que encontró el cadáver en la cuadra, desarrollándose una escena en extremo emocionante.

Era el interfecto hombre activo, que atendía cuidadosamente sus negocios, á pesar de su avanzada edad, pues tenía setenta y dos años.

Ha ordenado el Juzgado la captura del joven Antonio López, natural de la Puebla de Albornó, que había prestado servicio en la misma fábrica, del que se sospecha que sea el autor del crimen.

Se supone que el móvil del crimen ha sido el deseo de venganza, pues, como antes digo, Antonio López había sido despedido de la fábrica el sábado.

El supuesto criminal ha huido, no habiéndole encontrado la Policía hasta las primeras horas de esta noche en que depositó este telefonema.

ANDALUCIA

En la Escuela Naval.

CADIZ. (Lunes, mañana.) En la Escuela Naval han aprobado las asignaturas que expresan los alumnos siguientes:

Todas las asignaturas, D. Juan Navarro Dañino; la Aritmética práctica y oral, D. Juan Cervera Jiménez, D. José Gómez Ruiz, don Francisco Pérez Gardón, D. Luis Pérez Ezquerdo, D. Pedro Ambaredes y D. Santiago Antón Rosas, y el Álgebra práctica y teórica, D. Juan Cervera Jiménez, D. José Luis Ozaña y D. Santiago Antón Rosas.

El nuevo gobernador.

HUELVA. (Lunes, tarde.) Ha llegado el nuevo gobernador civil, Sr. Rivadulla.

En los alrededores de la estación había bastantes grupos de huelguistas.

El Sr. Rivadulla se posesionó inmediatamente del cargo.

Escuadra inglesa.

ALGECIRAS. (Lunes, tarde.) Procedente de Inglaterra han fundado en Gibraltar la primera escuadra de combate, formada por acorazados de primera y cruceros de comba-

te; la segunda, de cruceros de velocidad, y la cuarta, de destroyers.

Suman en conjunto 36 barcos de guerra.

Vapores mercantes.

Procedente de Barcelona fondeó el vapor *Ciervana* con carga para el comercio de esta región.

También fondeó el *Santa Ana*, que carga corcho para Cataluña.

Las próximas elecciones.

Nótase gran movimiento para las elecciones municipales.

Para las 27 actas que quedan vacantes se presentan siete candidatos de cada partido.

Entierro del Sr. Biondi.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Ha sido una verdadera manifestación de duelo el entierro del comisario de esta provincia marítima, don Alejandro Biondi.

Asistieron muchas personas del elemento militar y marítimo y gran número de autoridades.

Barcos de guerra.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Procedente de Ceuta entró en la Carraca para carbonear el crucero «Carlos V».

El acorazado «España» ha marchado a Ferrol.

Suicidio de un cónsul.

Se ha recibido una carta de San Salvador en que se dice que, por escasez de recursos, se suicidó el cónsul de España D. Rafael Villalobos.

Deja esposa y ocho hijos.

La epidemia de tifus.

CORDOBA. (Lunes, noche.) La Junta de Sanidad ha celebrado una nueva reunión y se ha informado de que la epidemia de tifus ha quedado estacionada desde el corte de las aguas del manantial de Turruñuelas que surten a las fuentes y fábricas del barrio de la Catedral.

Estos informes han disminuído la alarma del vecindario.

El «Reina María Cristina».

CADIZ. (Lunes, noche.) Comunica por radiograma el capitán del transatlántico *Reina María Cristina* que el día 2 de noviembre, á las doce horas, se encontraba á 380 millas al Sur de Cape Race (Estados Unidos).

Niño muerto.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Lunes, noche.) Un niño de doce años, llamado José Cordero, subió al puente de atrás de un automóvil en marcha, y al bajar sufrió una caída, fracturándose el cráneo.

Falleció al llegar á la Casa de Socorro. El automóvil es propiedad de D. Salvador Cerón.

El Sr. Armiñán.

RONDA. (Lunes, noche.) Ha llegado hoy el ex director general de Correos y Telégrafos, D. Luis de Armiñán, jefe provincial de los liberales.

Su viaje está relacionado con la política del distrito.

A su llegada han saludado al Sr. Armiñán el alcalde y sus amigos políticos.

Por los héroes de la Patria.

CADIZ. (Lunes, noche.) Por orden del gobernador militar de la plaza, general Zubia, el capellán del regimiento de Álava, Sr. Bermejo, ha rezado un responso ante las tumbas de los soldados muertos en Africa en la campaña del 60 y en las campañas más recientes de Cuba y Marruecos.

Han concurrido representaciones de los Cuerpos de la guarnición y el alcalde, D. Ramón Rivas.

Este envió abundantes flores, que han sido colocadas en las tumbas de los soldados.

Ha pronunciado el capellán Sr. Bermejo un discurso enalteciendo á la Patria y á sus héroes y elogiando al alcalde de Cádiz, que no despendiera ocasión de enaltecer y glorificar al Ejército.

El acto ha resultado muy hermoso. Los elementos militares han dado las gracias al alcalde, Sr. Rivas, contestando éste que cumplía orgulloso el sentir de Cádiz en favor de la Patria y del Ejército.

Gobernador que cesa.

MALAGA. (Lunes, noche.) En el expreso ha marchado á Madrid el gobernador civil dimisionario, D. Agustín Laserna.

Se le ha tributado una gran despedida. Los andenes estaban llenos de personalidades de todos los partidos políticos, Juntas directivas de Corporaciones malagueñas, innumerables elementos independientes y una nutrida representación obrera.

Al partir el tren se han dado vivas al gobernador honrado, seguidos de una gran ovación.

Caballo desbocado.

Al anochecer se ha desbocado el caballo del coche en que iban el diputado provincial don José Estrada y el administrador del periódico *El Cronista*, D. Bernabé Viñas.

Los dos se arrojaron del vehículo para salvarse, sufriendo contusiones.

Enhorabuena.

La Cámara de Comercio, en nombre de Málaga, ha dirigido felicitaciones á los señores Bergamín, Miranda, Silveira, Andrade y Tejón, que son malagueños, por su elevación á los puestos políticos que respectivamente ocupan.

## Aguas de Cabreiroá

Curan radicalmente las afecciones gástricas.

ARAGON

Los cultivadores de remolacha.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Se ha cele-

brado la asamblea de cultivadores de remolacha azucarera, con numerosa concurrencia de interesados y estando representados ó adheridos todos los Sindicatos y organismos agrícolas de los pueblos de la provincia.

Acordaron los remolacheros: pedir al Gobierno que rebaje á diez pesetas el impuesto sobre los 100 kilogramos de azúcar; oponerse á que los fabricantes pongan por su cuenta el cultivo de la remolacha azucarera en la zona de Aragón, y creación en todos los pueblos de Juntas formadas por propietarios y colonos.

También quedaron aprobadas por la asamblea algunas otras bases que afectan á los intereses de los remolacheros.

La Juventud conservadora.

Reunida la Juventud conservadora de Zaragoza, se trató de la conducta que este organismo debía seguir en vista del desarrollo de la política.

Puesta á votación, en la que tomaron parte 58 socios, quedó acordado, por mayoría, continuar en la actitud de adhesión á los señores Maura y Ossorio, absteniéndose la agrupación de toda actuación política mientras ambos jefes permanezcan alejados de la misma.

De los 58 votantes, solamente 18 votaron por que la Juventud acordara expresar su adhesión al Gobierno presidido por el Sr. Dpto.

Se considera que con motivo de esta diferencia de apreciaciones, quedará en breve realmente disuelta la Juventud conservadora de Zaragoza.

CASTILLA LA VIEJA

Gobernador dimisionario.

ZAMORA. (Lunes, mañana.)

El gobernador dimisionario, Sr. Bernabé Pedrazuela, que durante su corta estancia en esta provincia se ha captado numerosas simpatías, saldrá muy en breve para Segovia, su país natal.

Nuevo gobernador.

Ha sido muy bien recibido en esta provincia el nombramiento de D. Rufino Cano, distinguido abogado y notable periodista en la ciudad de Segovia. Lleva algunos años dirigiendo el diario conservador «El Adelantado», y todo cuanto vale y es se lo debe á sus propios merecimientos.

Es esperado en esta capital el martes próximo.

Aniversario de una catástrofe.

SANTANDER. (Lunes, noche.) Hoy, con motivo de ser el aniversario de la catástrofe del *Cabo Machichaco*, se celebró una fiesta conmemorativa cívico-religiosa.

La mayoría de los comercios permanecieron cerrados en señal de duelo por la tremenda explosión que hace veinte años causó tantas víctimas.

En el monumento que perpetúa el suceso han sido depositadas muchas coronas y flores.

Propósitos de un aviador.

El aviador Salvador Hedilla proponíase volar sobre el monumento, arrojando ramos de flores cuando la procesión cívico-religiosa estuviese allí; pero á causa de las lluvias tuvo que desistir de su intento.

Distinción al Ayuntamiento.

Se ha recibido la noticia de que el Gobierno italiano ha concedido medalla y diploma de honor al Ayuntamiento de Santander en la Exposición Universal de Roma por su instalación descriptiva de los servicios higiénicos y sanitarios en esta ciudad.

La noticia ha producido general satisfacción en el vecindario.

## PULSERAS DE PETICION

Especialidad Joyería de moda. Carretas, 3.

CATALUNA

La Defensa Social.

BARCELONA. (Lunes, tarde.)

El Centro de jóvenes para la defensa social ha telegrafado al Sr. Maura, diciéndole que con su modesto esfuerzo se ponen á su lado para proseguir la política de 1909, verdadera represión del desorden y única salvadora para la Patria.

Los ebanistas.

Los patronos de ebanistería se mantienen energicos, negándose á la petición de la jornada de ocho horas solicitada por los obreros.

En vista de ello, la huelga ha decrecido de modo notable, habiendo entrado gran número de huelguistas en los talleres, de los cuales se habían retirado.

Los pintores.

Como anticipamos ayer, hoy se han declarado en huelga los obreros pintores de gran número de talleres.

Radicales y jaimistas.

Anoche, en la plaza de San Agustín, ocurrió un choque entre jaimistas y radicales. Uno y otros se encontraron. Se cruzaron palabras duras, llegaron á las manos y salieron á relucir armas.

Por fortuna, la Policía acudió oportunamente y dispersó á los combatientes, sin que ocurriera desgracia personal alguna.

Visitas al gobernador.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) El nuevo gobernador sigue recibiendo visitas de personalidades del partido, ofreciéndole su apoyo.

Le ha visitado el Presidente de la Cámara Industrial, Sr. Sedó, manifestándole no ser cierta la noticia que ha circulado de que pudiera reproducirse la huelga en el arte textil.

Rumor confirmando.

Hoy se ha confirmado el rumor de que nos

hicimos eco hace algunos días respecto á que el senador Sr. Junoy había retirado su nombre de la candidatura reformista.

Oficialmente no se conocen los motivos, aunque se sabe que su nombre figuró exclusivamente con el propósito de acallar una disidencia que había por querer figurar en la candidatura dos personas influyentes.

Contra los conservadores.

Una vez haya terminado el período electoral, la Juventud socialista empezará una serie de mítines de protesta contra la subida al Poder del partido conservador.

A Buenos Aires.

Mañana, en el vapor *Reina Victoria Eugenia*, regresará á su país el doctor Romero, obispo auxiliar de Buenos Aires, que vino á Barcelona con la peregrinación de aquel país.

De toros.

Mañana es esperado en Barcelona Machaquito.

El Club de este nombre celebrará el día 6 una novillada, que será dirigida por Machaquito y Manolete.

Movimiento de tropas.

Mañana saldrá para Granollers, donde dará destacado un escuadrón del regimiento de dragones de Santiago, mandado por el capitán D. José González Camó.

Carabineros heridos.

Comunican de Puigcerdá que al proceder al desembarco de 44 mulas en la estación de Bourg-Madame (frontera francesa), catorce de aquellos animales se alborotaron y emprendieron veloz carrera hacia Puigcerdá.

Una pareja de carabineros intentó cortarles el paso; pero fueron arrollados, quedando un guardia en estado gravísimo, y herido también de gravedad, aunque no tanto, el otro carabiniere.

Opera.

A pesar de que la Asociación wagneriana, por no haber podido lograr la cooperación artística del Orfeón Catalán, ha desistido de intervenir en la próxima representación del «Parsifal», ésta se celebrará de modo solemne por cuenta de la Empresa.

Han sido contratados el maestro Veider, la Sra. Canstad, el tenor Viñas, Fomici, Betoni y Giralt.

Las decoraciones las pintarán los escenógrafos Vilumara, Moragas, Alarma y Juyent, y los figurines estarán á cargo del artista Alejandro Soler.

La dirección artística estará confiada á don Salvador Vilarregut.

Se trata de que la representación sea un éxito y una solemnidad artística.

Vuelos de Tixier.

GERONA. (Lunes, noche.) El aviador Tixier efectuó dos hermosos vuelos de duración, alcanzando la altura de mil cien metros.

EXTREMADURA

Pueblo que protesta.

TORREJONCILLO. (Lunes, tarde.) El Ayuntamiento de Torrejón (Cáceres), autorizado y en representación de todas las clases sociales del pueblo, herido en sus sentimientos más íntimos, protesta contra las injurias y calumnias de que ha sido objeto por parte de los notarios que vinieron á este pueblo á causa de las últimas elecciones provinciales; y está dispuesto á llevar á los Tribunales de justicia á esos señores notarios que con ligereza inaudita, lanzaron contra el honrado y noble pueblo que representamos el dictado infamante de intoxicadores.

Torrejón en pleno rechaza el relato notarial por injusto, injurioso y falso.

Torrejón el 2 de noviembre de 1913.—El alcalde, Jacinto Martín. (Siguen las firmas de todos los concejales.)

GALICIA

Fracaso de la huelga.

FERROL. (Lunes, tarde.) Ha fracasado la huelga de los obreros del Arsenal, que pretendían plantear hoy algunos elementos.

Con buen acuerdo, se han opuesto al paro las Directivas de las colectividades obreras. El vecindario aplaude el acuerdo.

Continúan en huelga los 200 obreros peones, que se juramentaron para no entrar en el Arsenal hasta que la Empresa acceda á sus pretensiones.

Me consta que la Empresa, antes que acceder, cerrará los Astilleros, por estimar que el paro es injustificado y que en el estado actual de las cosas resultan grandemente perjudicados sus intereses y los de los obreros, pues de seguir así, se retrasarán las obras de los acorazados en construcción, ya que los demás operarios se niegan á ejecutar el trabajo de los huelguistas.

VALENCIA

El premio mayor.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Una serie del billete de la lotería, hoy sorteada, favorecido con el primer premio, fué vendida en la administración de la plaza de Castellar, y otra del mismo número, en la calle de Zaragoza.

Se ignora quiénes son los afortunados poseedores de los décimos premiados.

Una de las series la ha tenido abonada un comerciante hasta el penúltimo de los sorteos celebrados.

A un gobernador electo.

Los diputados provinciales han obsequiado con un banquete á su compañero, Sr. Serrano Larrey, con motivo de su nombramiento de gobernador civil de Alicante.

El Sr. Serrano marcha á Madrid para recibir órdenes del ministro de la Gobernación.

Pablo Iglesias.

En el tren correo ha marchado á Madrid el

leader socialista D. Pablo Iglesias.

# INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
4 de noviembre de 1863.

Ha aparecido el anunciado nuevo manifiesto de los demócratas de Madrid á los demócratas de provincias. En dicho documento se exponen los motivos que el partido democrático cree tener para mantenerse en su retraimiento político respecto de las elecciones para diputados provinciales. De paso, los firmantes del manifiesto, á cuya cabeza figuran los señores Orense, Rivero, García Ruiz, Figueras y Castelar, dirigen un terrible, aunque implícito ataque al partido progresista, del que se declaran en completo divorcio.

Dice *La España* que se ha dado por algunos violenta interpretación á ciertas palabras que el Gobierno ha puesto en el último párrafo del discurso de la Corona, y en las cuales se ha creído ver una apoteosis de la soberanía nacional y la indicación de que ese era y no otro el fundamento de la legitimidad de la Reina Doña Isabel II.

«Tres años hacía—dice *La España*—que había sido proclamada Reina cuando ocurrieron los sucesos de la Granja, y cuatro cuando se promulgó la Constitución de 1837, en la cual se consignó el hecho de que la Reina legítima de las Españas era Doña Isabel de Borbón, reconociéndose con ello su derecho preexistente. Mal, pues, ha podido el Gobierno dar á sus palabras en el discurso la significación que se le ha atribuido.»

**CHOCOLATE**  
**EL GATO NEGRO**  
Es el mejor, clase única, con ó sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Príncipe, 14, café, y «La Mahonesa», Peligros, 4.

**PARA HOY**  
**Calendario y santoral**  
Martes 4 de noviembre de 1913.

Sale el Sol á las 6,47.  
Se pone á las 17,9.  
Sale la Luna á las 12,59.  
Se pone á las 22,11.

**SANTORAL.**—San Carlos Borromeo, arzobispo; Santos Juanico, Emerico y Amancio, confesores; Santos Filólogo, Patrobas, Nicandro, Porfirio, Vidal, Próculo y Agrícola, mártires, y Santas Modesta y la beata Elena, vírgenes.

**SAN LETO**, presbítero y confesor.  
Fue natural de Berry y pasó los primeros años de su infancia guardando los ganados de su padre.

Pasados algunos años, aspirando á vida más perfecta, tomó el hábito religioso en el monasterio de Micy, cerca de Orleans, y más tarde dejó el convento y se retiró á un desierto para vivir desconocido de los hombres y entregado sólo á Dios.

Más la reputación de santidad de que gozaba atrajo á su retiro la visita de muchos solitarios famosos y de gran número de personas, que iban á admirar sus milagros.

El día 5 de noviembre, por el año 534, falleció santamente.

**COMPANIA COLONIAL**  
Varios surtidos en tés de la China.  
MONTERA, 8, y MAYOR, 18

**Dice el Presidente**

El Sr. Dato recibió á la Prensa á primera hora de la tarde de ayer.

Manifiesto que en su despacho con S. M. había puesto á la firma regia el decreto nombrando al señor duque de Mandas para la presidencia del Consejo de Estado, y dado cuenta de la ejecución del ex capitán Sánchez, expresando lo mucho que el Gobierno ha lamentado no haber podido aconsejar el ejercicio de la regia prerrogativa, no sólo teniendo en cuenta las circunstancias del crimen, sino también las condiciones de crueldad de que, posteriormente á éste, dió pruebas el reo. Sin embargo, se han reducido en lo posible las horas de capilla para evitarle sufrimientos.

El Sr. Dato conferenció por la mañana con el señor ministro de Marina, y luego, en la Presidencia, recibió las visitas de muchos gobernadores.

Ocupase el Gobierno preferentemente de la huelga de Riotinto, conflicto que no ha surgido en el tiempo que lleva gobernando el partido conservador; pero que se ha agravado en el transcurso de los días, no pudiendo tener en él intervención directa el Gobierno hasta la llegada del nuevo gobernador de Huelva, el cual lleva instrucciones encaminadas á procurar una pronta y favorable solución.

Ha recibido el Gobierno telegramas de diferentes puntos, requiriéndole para que intervenga cuanto antes y pueda quedar conjurado en breve un conflicto que tan graves aspectos presenta.

Ha negado el Sr. Dato que anteaer hubiera en Barcelona la menor alteración del orden, y refiriéndose á la prohibición de la manifestación proyectada para anteaer en Madrid, ha dicho que no podía consentirse un acto convocado en términos agresivos, sin que esa prohibición pueda prejuzgar para el porvenir el criterio del Gobierno en cuanto á manifestaciones públicas.

Manifiesto el Sr. Dato también que había cumplimentado al Rey nuestro embajador en Rusia, señor conde de la Viñaza, y que habían despachado con S. M. los ministros de Estado y de Gracia y Justicia, á quienes correspondía hacerlo ayer.

Consejo de ministros preparatorio del que

ha de presidir el Rey el jueves próximo, se celebrará el miércoles en Gobernación, reuniéndolo en la Presidencia por no reunir este edificio las condiciones necesarias, y en Gobernación seguirán celebrándose otros Consejos hasta tanto se pueda efectuar el traslado de la Presidencia, pendiente de un proyecto de ley sin aprobar en el Congreso.

Aprovechó esto el Sr. Dato para afirmar que las elecciones de diputados á Cortes no podrán celebrarse tan pronto como él deseara, en atención á las condiciones en que el partido conservador ha venido al Poder; pero que el Gobierno procurará convocarlas lo más pronto que le sea posible, porque no es Gobierno que quiera vivir alejado del Parlamento, sino que esté funcionando.

**BUENA DIGESTION**  
Para conseguirla los que tienen el estómago enfermo, se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean descongestionadores de la mucosa gastrointestinal y reconstituyentes. El ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS produce estos efectos.

**EJERCITO Y ARMADA**  
**ASUNTOS DE GUERRA**  
**Licencias matrimoniales.**  
Se concede real licencia para contraer matrimonio al capitán de Caballería D. Manuel González y González y al capitán de Artillería D. Antonio Camarena.

**Licencia.**  
Concediéronse veintiocho días de licencia para asuntos propios para Milán á Italia al veterinario mayor D. Faustino Colodrón.

**Ayudantes.**  
Nombróse ayudante de campo del general subinspector de las tropas de la cuarta región al capitán de Caballería D. Luis Morales de Castilla.

**Excedente.**  
Pasa á situación de excedente el coronel de Artillería D. Angel Galarza, que ha cesado en el destino de director del Instituto Geográfico.

**Supernumerario.**  
Quedan en esta situación, por haber sido nombrados gobernadores civiles, el teniente coronel de Ingenieros D. Juan Tejón y el capitán de dicho Cuerpo D. Luis Ugarte.

**ASUNTOS DE MARINA**  
**Licencia.**  
Concediése licencia por enfermo para España y el Extranjero al teniente coronel de Artillería de la Armada D. Juan Bautista Lázaga.

**Destino á las órdenes.**  
Trasládase real orden de Guerra que dispone que el primer teniente de Infantería de Marina D. Antonio Auñón sea destinado á las órdenes del alto comisario de España en Marruecos.

**Recompensas.**  
Por real orden de Guerra se concede permuta de cruces al segundo teniente D. Antonio Sánchez Pérez.

—Por otra disposición se dan las gracias de real orden al comandante de Infantería del Ejército, D. Mariano Pérez, por sus servicios con motivo de la avería sufrida por el crucero *Reina Regente*.

**Fallecimiento.**  
Ha fallecido en Cádiz el comisario de aquella provincia marítima D. Alejandro Biondi.

**Movimiento de buques.**  
Salió de Ibiza para Cartagena el cañonero *Nueva España*.  
De Cádiz zarpó el crucero *Río de la Plata*, fondeando en Ceuta.  
Pasó al Sur de Finisterre el crucero inglés *Blenrin* y una escuadrilla de ocho torpederos.

**Ayuntamiento de Santander**

Esta Excm. Corporación municipal proyecta la construcción de un GRAN CASINO á la altura de los principales de Europa, en el punto más hermoso de sus playas, actual residencia de SS. MM. El Ayuntamiento ofrece el terreno á quien desee construir y explotar este edificio, mediante las condiciones que se estipulan en un pliego de Bases que el señor alcalde de Santander remitirá á quien lo solicite, acompañado del correspondiente plano y vistas fotográficas del terreno y sus alrededores.

El plazo para la admisión de proyectos del edificio, caducará el 15 de diciembre á las doce de la noche.

**JUVENTUD LIBERAL**

Anoche, en junta general extraordinaria y bajo la presidencia del Sr. Ruiz de Grijalba, se votó y aprobó el siguiente orden del día:

«La Juventud liberal monárquica, en el momento político actual, ratifica su independencia y su organización autónoma dentro del partido liberal, reconociendo como tal al constituido por la mayoría del mismo, claramente manifestada en su última intervención en Cortes, y con él cooperará á la realización del programa liberal y su consolidación.»

**Casa Valentín Martín**  
BERNARDO MARTIN

Cafés superiores, legítimos de Puerto Rico, Caracolillo y Moka.

8—PRECIADOS—8

**CASA REAL**

El ministro de Estado llevó á la firma de S. M. el decreto admitiendo la dimisión al embajador cerca del Vaticano Sr. Calbetón y otro nombrando al ministro en Berna delegado de España, en un Congreso internacional.

Estuvo en Palacio el Sr. Prado y Palacio á dar las gracias á S. M. por el nombramiento de subsecretario de Gobernación.

También le cumplimentaron el gobernador de San Sebastián, señor duque de Artaufer, y el ministro del Tribunal de Cuentas, D. Leopoldo Serrano.

La duquesa de Canalejas tuvo audiencia con la Reina doña María Cristina.

La casa militar de S. M. el Rey ha ido á cumplimentar al nuevo ministro de Marina, general Miranda.

El alcalde de Madrid, señor vizconde de Eza, ha hecho su presentación á SS. MM. doña Victoria y doña María Cristina.

**HUESPEDES REGIOS**  
En el sudepreso, como habíamos anunciado, llegaron SS. AA. los Príncipes Arturo de Connaught, siendo recibidos en la estación por SS. MM. D. Alfonso y doña Victoria, el Príncipe Alejandro de Battenberg los Infantes D. Fernando, doña Isabel, doña Luisa y D. Carlos, el marqués de Portago y el jefe superior de Policía.

El Príncipe vestía un complet oscuro con sombrero hongo, y la Princesa, traje azul con pieles negras.

Es la duquesa de Fife de corta estatura y de ojos azules. Cuenta solamente veinte años.

El Príncipe Arturo Federico Patricio Alberto de Connaught es primo y ayudante de campo del Rey Jorge V de Inglaterra y cuenta treinta y un años de edad.

El 15 de octubre último, no hace, pues, veinte días, contrajo matrimonio con la duquesa Alejandra Victoria Alberta Edvina y Luisa de Fife, hija de la Princesa Luisa Victoria Alejandra Dagmar, hermana del Soberano de la Gran Bretaña.

La duquesa de Fife es muy rica. Se calcula que heredó de su padre un millón de libras esterlinas.

De niña ha hecho vida muy retirada, prefiriendo las tranquilas alegrías al lado de sus padres á la agitación de la vida de corte. En cambio, el Príncipe Arturo halla su encanto en la vida oficial y de gran mundo.

Los Príncipes vienen á Madrid en viaje de novios, en plena luna de miel, y cuando á Londres regresen se instalarán en el soberbio palacio de Mount Street, que será su espléndido nido de felicidad y teatro de grandes fiestas y recepciones.

Su matrimonio se celebró en la capilla Real de Saint-James, con una magnificencia regia.

**EN LOS MINISTERIOS**  
**INSTRUCCION PUBLICA**

Los Centros docentes de esta corte y muchas entidades científicas y literarias han visitado ayer al Sr. Bergamín, para felicitarle y ofrecerle sus respetos.

A pesar de estas visitas, que tanto tiempo requieren, el Sr. Bergamín ha comenzado el estudio de los principales asuntos de su departamento, y en la presente semana se propone dar muestras de la labor que ya tiene entre manos.

Una numerosa Comisión del Cuerpo de archiveros, presidida por el director de la Biblioteca Nacional, Sr. Rodríguez Marín, y otra de la Sociedad Geográfica, presidida por el Sr. Bonelli, han visitado al director general de Primera enseñanza, Sr. Bullón, para felicitarle por su nuevo cargo, como antiguo individuo de dichas Corporaciones.

**Artes e Industrias**  
Se remiten á la Ordenación de Pagos, para los oportunos libramientos, las propuestas de premios á los alumnos de la Escuela de Artes y Oficios de Santiago, é Industriales de Cartagena y Zaragoza.

**FOMENTO**  
Numerosas Comisiones de Centros oficiales dependientes del ministerio de Fomento estuvieron ayer á visitar y cumplimentar al Sr. Ugarte.

S. M. el Rey ha firmado dos decretos, correspondientes á este ministerio:

Uno es admitiendo la dimisión del Sr. Pérez Caballero como delegado regio del Canal de Isabel II, y nombrando para sustituirle en dicho cargo al señor general Ferrándiz.

Ayer ha tomado posesión del cargo de director general de Comercio D. Gumersindo Gil y Gil.

**DIPUTACION PROVINCIAL**

Las distintas Comisiones de este Centro han empezado á celebrar sesiones para tratar de sus respectivos asuntos, á fin de formar los presupuestos parciales, que habrán de entregar en plazo breve á la Comisión de Hacienda, para que redacte el proyecto de presupuesto para 1914.

—Se cree que en la sesión que el sábado próximo celebre la Corporación estarán sobre la mesa los datos que la Comisión permanente de actas de la Diputación tiene pedidos al Gobierno civil, referentes á la incapacidad del diputado electo Sr. Martín Pindado.

—En la Diputación ha causado hondo disgusto el artículo publicado por un semanario de reciente creación, en cuyo primer número y bajo el epígrafe *La entrega de niñas*, dirige cargos á la Diputación provincial de Madrid.

El presidente de la expresada Corporación, Sr. Díaz Agero, deseara de que la opinión pública no se extravie, y deseara además del buen nombre de todos y cada uno de los representantes de la provincia de Madrid, cuya honorabilidad es bien conocida, y sobre todo por la entidad Diputación que preside, convocó en las primeras horas de ayer mañana á la Comisión de Beneficencia, que preside don Alfonso Senra, á fin de que tomasen el acuerdo que estimasen justo, invitándola á que el acuerdo se pusiese inmediatamente en ejecución.

La referida Comisión celebró detenida conferencia, y después de estudiado el caso fué llamado en consulta el Cuerpo de letrados de la Beneficencia, cordándose llevar á los Tribunales, por injuria y calumnia, al nuevo semanario.

La indignación que se observaba ayer mañana en todos los representantes de la provincia era extraordinaria.

**Hurto de una registradora**

El 27 de enero de 1912 hurtaron en Barcelona una Caja Registradora «National» al agente de esta Compañía en aquella ciudad. El hecho se publicó en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA del día 1.º de febrero de dicho año, y se participó á la Jefatura de Policía, sin obtener resultado alguno entonces.

Ahora, la Compañía «National», ayudada eficazmente por la Policía, ha encontrado la Caja Registradora hurtada en poder de don Julio Gurriarán, comerciante del Barco de Valdeorras (Orense), quien declaró haberla adquirido en muy bajo precio de unos traperos de Barcelona. Estos han sido procesados; el Juzgado se incautó de la Registradora, y posible es que sufra algún grave disgusto el Sr. Gurriarán.

Inconvenientes de adquirir Registradora «National» de procedencia desconocida.

**Mundo eclesiástico**

Dícese que muy en breve las Juntas directivas de la Acción Católica de las parroquias de Madrid van á celebrar una reunión magna, á fin de suplicar á los Poderes públicos que, así como se preocupan de la salubridad é higiene de la población, se preocupen también (y mucho más porque el asunto lo merece) de sanear la mayor parte de los cines y teatros, en donde las *variétés* se desarrollan impudicamente en perjuicio de la moral y de las buenas costumbres.

Es muy cierto, afirman algunos individuos que á dichas Juntas pertenecen, que, afortunadamente, las señoras é hijas del pueblo que miran por su decoro, han abandonado esos centros y han quedado reducidos á la asistencia de hombres sólo; pero no es menos cierto que, entre aquellos, asisten niños y juvenuelos, á los cuales los tales espectáculos, por no decir bacanales, van perjudicándoles, no solamente en la parte moral, sino también en la física.

En este asunto deben estar interesados (afirman los que tratan de congregarse), no solamente los que tienen arraigado el sentimiento católico, sino que también todos los padres de familia más alejados de la Iglesia, que deseen mirar por el decoro y honor de sus allegados, y muy principalmente de sus esposas é hijas, así como toda la Prensa.

—Durante el pasado año se registraron en Francia las siguientes vocaciones religiosas: dos tenientes, recién salidos de la Escuela Politécnica; un capitán de la de Saint Cyr, un alférez de navío, un médico profesor de un liceo católico, tres ingenieros, un inspector de Hacienda, un doctor en Letras, cuatro doctores en Derecho, un pintor de renombre, un subdirector de la «Sociedad General», un jefe de contabilidad de una gran Casa de comercio, un director de periódico, un registrador de la Propiedad, un alumno del Colegio de estudios superiores de Grignon, un pastor evangélico, un anglicano y muchos más cuya lista fuese muy extensa.

—El religioso dominicano P. Hugen ha recibido de Su Santidad una afectuosa carta, recordando que á los hijos de Santo Domingo de Guzmán corresponde el mayor honor en la difusión de la Filosofía de Santo Tomás, para la defensa de los dogmas católicos, y bendiciendo al citado padre por sus meritosísimos trabajos, y muy especialmente por su curso de Filosofía tomista.

**ZENITRAM**

**ESTADO DEL TIEMPO**

Va afirmándose el buen tiempo en toda la Península, no habiéndose registrado lluvia más que en la región del Norte y extremo del Mediodía.

Las presiones son altas y el cielo abunda aún en nubes.

La temperatura ha vuelto á elevarse, siendo las mínimas más bajas las de Valencia, tres grados, Zamora y Avila, 5.

Las máximas varían entre 15, Burgos, y 24, Huelva.

Persiste el mal estado del mar en Galicia.

**MADRID**  
Observaciones de las últimas 24 horas.

Presión..... Máxima, 000 mils.  
Mínima, 000.

Viento..... Dirección, NE y SO.  
Recorrido, 188.

Temperatura..... Máxima: al sol, 26.  
Mínima, 7.  
Máxima, 95.  
Mínima, 61.

Humedad relativa.....

**LOS TEATROS**

**GACETILLAS**

**Español.**—El éxito artístico de *Don Juan Tenorio* ha superado á los cálculos más optimistas.

La opinión del público y de la Prensa ha sido unánime, y se ha traducido en elogios á la feliz interpretación del papel de protagonista por parte de Ricardo Calvo, á la exquisita y apasionada ternura que Nieves Suárez ha sabido dar al suyo, y á la admirable labor de todos los demás actores, que forman un conjunto no logrado hace mucho tiempo.

Agotadas por completo las localidades en las representaciones dadas hasta la fecha, continuará en el cartel el magnífico drama de Zorrilla durante la semana actual, á los precios de 2,60 pesetas la butaca y 80 céntimos la entrada general, que son los que han de regir toda la temporada, salvo en casos excepcionales.

Aunque la Empresa no está obligada á dar funciones populares en su contrato con el Ayuntamiento, las hará, sin embargo, á precios económicos, única y exclusivamente los domingos por la noche, con objeto de que puedan asistir á ellas las clases sociales á que están dedicadas.

La serie de estas funciones populares no empezará hasta el día 16 del corriente, porque la Dirección necesita preparar trabajo para no repetir jamás la misma obra.

**Princesa.**—Compañía de Rosario Pino.—Como en otra sección hemos anunciado, el próximo miércoles se celebrará en este teatro la última función de la serie de despedida de Rosario Pino con el adiós á Madrid de esta insigne actriz. Se representará *Alma triunfante*, de Benavente, y este ilustre artista y otros literatos y autores muy reputados leerán trabajos en prosa y verso, dedicados á la señora Pino, á quien se ofrecerá esa noche el álbum de firmas de cuanto encierra Madrid de más ilustre en arte, ciencias, política y literatura.

**Princesa.**—Temporada María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza.

Terminada la renovación del abono para la temporada que se inaugurará el viernes 14 de noviembre, el éxito ha superado, si esto es posible, al de los años anteriores. Á miércoles y sábados de moda y á viernes de estrenos figuran en las listas los nombres siguientes:

Antigua y Nueva Sociedad de Palcos.  
Duques de Plasencia, viuda de Nájera, Durcal, Osuna, viuda de Abrantes, Léccera, Unión de Cuba, de las Torres, Tovar, Pastрана.

Marqueses de Ivanrey, viuda de Bogaraya, Squilache, Valdeiglesias, viuda de Hoyos, Somosancho, Castrillo, Casa Torres, Viesca, San Miguel de Híjar, Amboage, Mochales, Santillana, López Bayo, Albaicín, Estella, O'Gavan, Ariany, Camarines, Villamantilla de Perales, Orovio, viuda de Amboage, Navamorcuende, Alava, Pidal, Cabrifana, Baztán, Aldama, Reinosa, San Miguel de Grox, viuda de Luque, Falces, viuda de la Laguna, San Eduardo, Peñafuente, Barzanallana.

Condes de Vilana, Agrela, Esteban Colantes, Tilly, Albiz, Valmaseda, Valdelagrana, Casa Valencia, Villamarcel, Bernar, viuda de Catres, viuda de Pardo Bazán, Torreánaz, Revillagigedo, viuda de Patilla, viuda de Castilleja de Guzmán, Giraldeili, Coello de Portugal, Romanones, vizcondesa de Roda.

Señores de Chávarri, Laiglesia, Núñez de Prado, Ramos Power, Iturbe, Longoria, Bermejillo, Avial, Semprún (viuda de Gallo), González Beltrán, Milla, Urquijo, Dorado, Calvo de la Puerta, Tejada, Villanueva, Alba, Redondo, Cavanna, Menchero, Basabe, García Molinas, ministro de Chile, viuda de Bosch y Labrús, Maura (D. Antonio), viuda de Heródes de Tejada, Sánchez Guerra, Vega Seoane, señora de Díaz, general Ochando, Maturana, viuda de Pellón, Rodríguez, Igual, Cobian, Gil Albacete, Sarriá, Sánchez, Rodríguez Codes, Mollá, general Albacete, viuda de Murcia, Garnica, Sacristán, Ciudad Auriolles, Mena, Tamarit, Giráldez.

Rodríguez, Armendáriz, Redd, Dabán, Viasco, Novo, Hueso Rolland, Berenguer, Sánchez Román, Alvarez, Arderius, Calvo, Arribas, G. de Hita, Jara, Castelló, Sánchez (Luis), Kindelán, Traumann, Muquiro, Busset, Pimentel, Olarte, García Morales, Bailly, Michaud, Manso de Zúñiga, Moreno (Hilario), Fernández de Lienesca, Cardenal, Moreno (Mariano), Allendesalazar, López de Ayala, Martín (Nicolás), Ureña (Alvaro), Semanías, Calderón del Valle, Canalejas y Rubio, Avilés, Martínez Osma, Rodríguez (Juan de Dios), Paramés, G. Santibáñez, señora de Miñón, Romillo, Ubeda, Arce, Schmit, Poggio, Buendía, Vincenti, R. de Celis, Ruiz Zorrilla, D'Orly, Montes Sierra, Barajas, Anita, viuda de García Delgado, Reynot, Sabas Muniesa, Murrieta, Beant, Ubeda, Bailly Baillière, López Mora, Sáinz de Baranda, G. Rodulfo, García Noguera, Coto y Mora, Romá, Barreto, viuda de Jurado, Santoyo, Hugo Hermida, Retortillo y de León, Sagrera Ciudad, Vias, Prats, Moya (Enrique), Chiappe, Echaurre, Saro, Romero de Tejada, Aguilár, Suárez de Puga, Ponchón, Gómez Peña, Herrero, García (José M.), Roda, Villaceros, Macías Bailly, Labernia, Cabezas, Labat, Castillo, Bueno, viuda de Mosquera, Espinosa, Castro (Manuel), Guzmán, Chao, Tinajero, Alvarez (Gustavo), viuda de Reinoso, Levenfeld, Comas, Fontela, Mussó, Guri, Pérez Calvo, Calleja, Sáinz Porres, Ortiz, señora de Bellver, Pimentel, Bellando, Santa María, Lloréns, Díaz Aguado, Metzger, Souza, Acuña, González Hontoria, López de Ayala, Álvarez Azra, Jiménez, Fernández Ibáñez, Pérez de la Sala, Rodríguez (Antonio Gabriel), Las Heras, Sanz Escartín, señora de Requero, Pimentel, Zayas, Otero, Castro, Marrojo, Armenteras, G. del Castejón, E. de An-





**VINO Y JARABE DE DUSART**  
al Lactofosfato de Cal.



EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anemia, colores pálidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo.

PARIS. 8, rue Violonne y en todas las Farmacias.

**Debilidad sexual**  
(Mal llamada impotencia por algunos explotadores, espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervonal Mon. Pedir a su autor, Monreal, Fuenferral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA. Correo, 530.)

**ANEMIA**  
Debilidad y neurastenia, se cura con vino Fosfatado Victoria. Botella de 250 gramos, 1 peseta. VICTORIA, S.

Trajes ó abrigos un duro al mes. Corredora, 45, Riaca (único). Surtense 8.500 familia.

Traducciones de idiomas. Escalinata, 12. 1.ª Izda.

**LAMPARA OSRAM**

**DURACION SIN IGUAL**

A pesar de sus muchos imitadores, la superioridad de la

**LAMPARA OSRAM**

es reconocida, no sólo por los técnicos, sino por la misma competencia.

CONCESIONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL

**LEÓN ORNSTEIN. MADRID**  
5, MARIANA PINEDA, 5

Maquinaria y materiales para instalaciones eléctricas.



De venta en Barcelona. — Perfumería Bartomeu, Tallers, número 18

De venta en Madrid. — Perfumería Antuñano, Calle de Sevilla, 8 y 10



**La Hermosura del Rostro Y LA PUREZA DEL CUTIS**

Se consiguen mediante el uso habitual de mi insuperable Crema PIEL PURA para masaje. Por este procedimiento y siguiendo mis instrucciones, lograrán en poco tiempo las damas hacer desaparecer las arrugas prematuras, endureciendo los músculos de la cara, redondeando ésta y dándole al cutis un tinte saludable y aterciopelado.

También recomiendo mi Polvo "Kosmeo" para la Cara, el cual lo suministramos en tres colores: Blanco, encarnado y trigoño. Permanece sobre la cara todo el día y la protege contra las pecas y quemaduras de sol; hace desaparecer el aspecto grisiento del rostro—que tanto molesta a algunas señoras—y detiene el sudor excesivo.

Es muy adhesivo é impermeable cuando se aplica cuidadosamente, y es absolutamente inofensivo.

Lo venden mis agentes locales ó se puede obtener escribiéndome directamente.

Mi folleto describiendo mis 30 preparaciones de tocador se envía gratis a quien lo solicite.

**MRS. GERVAISE GRAHAM**  
25 W. Illinois St. Chicago, Ill. E.U.A.

De venta en las principales perfumías.

AGENTES GENERALES  
**SOCIEDAD ANGLO-IBERICA**  
Apartado 850.—Madrid

**EL SEÑOR DON RAMON LOPEZ Y CRISTANTES**

DEL COMERCIO DE ESTA CORTE

Falleció el día 3 de noviembre de 1913 A LOS 67 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada viuda, doña Petra López; sus hijos, D. Ramón, doña Pilar y D. Rafael; hijo político, D. Angel González-Tablas; nietos, hermanas, hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

**RUEGAN** a sus amigos le encomiendan a Dios y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 4 del corriente, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Cruz, 5 y 7, a la Sacramental de San Justo y Pastor.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.—Se suplica el coche.

Varios señores prelados han concedido las indulgencias de costumbre.

**RUBIO.—** Concepción Jerónima, 3.

**LAS Grajeas Rabuteau**

son el remedio por excelencia, y de una eficacia jamás desmentida;

CONTRA:

la **Anemia**, los **Colores Pálidos** el **Agotamiento**, el **Cansancio** por **Exceso de Trabajo** el **Empobrecimiento** de la **Sangre** y las **Convalecencias**

Las GRAJEAS del célebre Doctor RABUTEAU han merecido la alta aprobación de las celebridades médicas del mundo entero.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

**TERCER ANIVERSARIO**  
EL EXCMO. SEÑOR **D. Juan Rózpide y Beriz**

FALLECIO  
EL 4 DE NOVIEMBRE DE 1910

R. I. P.

Las misas de once y media y doce que se celebren el día 4 en la capilla de Nuestra Señora del Pilar, de la parroquia del Salvador y San Nicolás (plaza de Antón Martín), y todas las del jueves 6 en la iglesia de Calatravas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

La familia ruega a sus amigos le encomiendan a Dios y le tengan presente en sus oraciones.

Varios ilustrísimos señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

**¿Qué Hora es?**  
únicamente con el

**CRONÓMETRO MODERNO**  
QUILLET

Marca y modelo depositados, puede V. saberlo con exactitud

**GARANTÍA 5 AÑOS**

— Invariable —

MUCHOS SON LOS RELOJES que todos los días se ofrecen al PÚBLICO a bajo precio y este queda igualado a su mala calidad. A su deficiente marcha se juntan la incomodidad y el mal gusto; no rinden ningún servicio.

Estos relojes resultan en realidad más caros por las constantes reparaciones que hay que hacer en ellos.

**15 Meses de Crédito** **NADA DE PAGO ADELANTADO**

Su movimiento: con escape áncora, línea recta, platón doble, levées visibles de rubis y montado sobre 15 rubis finos; volante compensador, espiral Breguet, que en junto le dan una regularidad de alta precisión y es insensible a los cambios de posición y a las variaciones de temperatura.

Va acompañado de un Bolefín de Marcha y de Registro, expedido por una de las primeras Manufacturas de Relojería del mundo.

Está garantizado por 5 años y su precisión es absoluta siendo insensible a la imantación que producen los dinamos y otras máquinas eléctricas.

La Caja no es de fierro para que no pueda oxidarse, no es de Plata porque ésta se amarillea ó ennegrece, ni es de Oro porque por su precio tendría que ser sumamente delgada y por lo tanto incapaz de mantenerse intacto durante años.

Inalterable como el oro, y tan resistente como las cajas de 500 ptas., y tiene la misma forma, la misma apariencia, las mismas ventajas del oro puro, siendo su precio infinitamente más bajo.

La caja es pues, chapeada en oro, composición inalterable y siempre fija que no se gasta, y cuyo metal después de usado se compra a 0'75 ptas. el gramo, es decir, 6 veces más caro que la plata.

Nuestro CRONÓMETRO MODERNO lo mandamos encerrado en un elegante estuche bajo las condiciones del Bolefín que adjunto publicamos.

La forma de nuestro Cronómetro es elegante como la de los relojes planos de fabricación moderna, resultando por su solidez y precisión un Cronómetro de los más perfectos. Cuadrante de esmalte fino, cifras árabes y cuadrante de segundos.

Este RELOJ es:  
El más perfecto,  
El más preciso,  
El más elegante,  
El más sólido,  
El más inalterable,  
que se ha fabricado y SOLO un técnico examinándolo muy detenidamente, puede reconocer que no es un Cronómetro de oro de 500 pesetas.

**EL RELOJ MODERNO**  
práctico y capaz de responder a todo lo que de él se exija en cualquier momento del día, debe reunir:

- 1.º Un mecanismo sólido y finamente construido con los últimos perfeccionamientos.
- 2.º Debe ser construido con metal fuerte y reunir las condiciones de buen arte y buen gusto.
- 3.º Debe responder por la bondad de su estilo y elegancia, a las exigencias de nuestra época refinada.

Estas cualidades se encuentran juntas por primera vez en nuestro **CRONÓMETRO MODERNO** y representan un progreso incontestable en el arte de la relojería de bolsillo. Ningún otro le supera en **BONDAD, en ELEGANCIA y en UTILIDAD PRÁCTICA.**

**4 Bolefín de compra**

Yo, el abajo firmado, declaro comprar a los Establecimientos **QUILLET** un **CRONÓMETRO MODERNO** n.º ..... con su correspondiente estuche, conforme a su descripción y por el precio de ..... ptas. que me comprometo a pagar por vencimientos mensuales de 5 ptas. el primero a la recepción y los otros cada mes hasta completa liquidación.

Al contado 10 % de descuento

Nombre y apellido \_\_\_\_\_  
Profesión \_\_\_\_\_  
Domicilio \_\_\_\_\_  
Pueblo \_\_\_\_\_  
Provincia \_\_\_\_\_  
Firma: \_\_\_\_\_

Se ruega mandar el Bolefín de Compra a los **Establecimientos QUILLET, Doctor Dou, 13. BARCELONA**

**EPILEPSIA**  
Ó ACCIDENTES NERVIOSOS

Curación radical, aun en los casos en que fracasa la medicación polibromurada, con las **PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA**

Chancos goma para caballero, a 6 pesetas.  
Idem id. para señora, a 4.50 pesetas.  
Botas suizas para señora y caballero, a 4.50 y 8.50 ptas.

**LA IMPERIAL.—Puerta del Sol, 13 y 8**

**PRESTAMOS**  
por alhajas y papeletas del Monte **SEVILLA 12 y 14, antresuelo** (antes Príncipe 2)

**PERDIDA**  
de un fajo de billetes de banco, en la mañana del 31 de octubre. Se gratificará al que lo entregue en Los Madrazo, 3, portería.

**ORO Y PLATA**  
Alhajas, Brillantes y Perlas, **PAGAMOS** todo su valor.—Sal, 2 al 8; Plaza Mayor, 31.

**AVISO**

El ortopédico especialista D. Pedro Ramon, fundador y director del Instituto Español de Ortopedia Abdominal, se hallará en MADRID los días 11, 12 y 13 del corriente noviembre, y en dichos días recibirá de 10 a 1 y de 5 a 7 en el Hotel de Oriente (Arenal, núm. 4). Para conocimiento de los herniados (quebrados) de ambos sexos y todas edades, de cuantos sufren relajaciones ó dislocaciones y en especial de las señoras de vientre abultado ó descandido y de las que sufren dolores lumbos-abdominales, dislocaciones uterinas, riñón flotante, etc., etc., que desean alivio inmediato y positiva curación radical, pídanle el «Faro Iluminado» para los enfermos» y les será enviado gratis.—Despacho del especialista Ramon: CARMEN, n.º 28, piso primero.—BARCELONA.

**ANEMIA DEBILIDAD Verdadero HIERRO QUEVENNE**  
El más activo y económico, el único inalterable.—Exigir Verdadero, 14, R. Beaux-Arts, París.

**LINOLEUM**  
24, ARENAL, 24, Y CARRETAS, 27, 29

**LA SEÑORA**

**D.ª Virginia Godoy y Garcia**  
VIUDA DE ALCANTARA

**Ha fallecido el 3 de noviembre de 1913**  
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su desconsolada hija, doña Virginia; hijo político, D. Edgard de Sainte Marie; nieta, Olga de Sainte Marie; demás familia y testamentarios,

**RUEGAN** a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el martes 4, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Marqués del Duero, 5, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que les quedarán agradecidos.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. No se reparten esquelas. (11)

**LA SOLEDAD.—** Desengaño, 10.